


 
 

 

    

  شهريور 12 آورندگان آزمون پديد
   رياضي يازدهم سال

  ޳۰اɧŴن            
  نام طراحان  نام درس

 مقـدمنژاد، عبدالحميد رزاقي، محمد نوراني، حسن وسكري، ابراهيم رضاييبيلي، افشين كياني، عارفه سادات طباطباييسميه قان  )1(و نگارش  فارسي

  هي، رضا يزدي، بهزاد جهانبخـش، ابراهيم رحماني عربمحمد داورپنا  )1عربي زبان قرآن (
  روش، سعيد كاوياني، حسـن روحـيعقيل محمدي  )1زبان انگليسي (

 )1( حسابان) و 1رياضي (
، اميـر زرانـدوز، مهـدي حلـاجبهـرام حلـاج،  ،مجتبـي نـادريزاده، حميـد عليـزاده، احسـان غنـيتـوده، حميد جعفريسيدمحمد سعادت، 

  دوستبيمحمدرضا غر، فرد، رضا آزادآبادي، آرمان جلالياميراي، سروش موئيني، يغما كلانتريان، عباس اسديمهديس قزه

  ) 2() و 1هندسه (
علـي سـاوجي، زاده، محمـدابراهيم گيتـينظم، فرزانـه خاكپـاش، اصل، رحيم مشتاقاميرحسين ابومحبوب، رضا عباسيناهوك، حسن نصرتي
  پورآبادي، سهام مجيديور، علي فتحسينا محمدپ، محمد خندان

  ) 2() و 1فيزيك (
اميرحسـين مجـوزي، سـعيد اردم، بابـك اسـلامي، ، بهنـام رسـتميزهـره آقامحمـدي، امير ستارزاده، ، سيدعلي ميرنوريرامين شادلويي، 

  فرزانه حريري، معصومه افضلي

  )2() و 1شيمي (
ــديني ــي، رســول عاب ــر رحيم ــانزواره، جعف ملكان، حســن لشــكري، دهكردي، منصــور ســليمانيســيدرحيم هاشــميواره، زمحمــد عظيمي

، فر، اميرعلـي برخورداريـونم همـايونپور، اميـر حاتميـان، شـهراينـا شـرافتيبآرويـن شـجاعي، م فرزاد رضـايي،سيدمحمدرضا ميرقائمي، 
  مقدم، محمد وزيريمحمدحسن محمدزادهاله عليزاده، محمدرضا پورجاويد، روح

    

   Ƶׇؑƽ͝Ҵϊ ेس و وࣼاɧũВران ،ޱۮƉ̵ۢ˷ۭان         
   ستاريويراگروه   مسئول درس  گزينشگر  نام درس

مسئول درس 
  مستندسازي

نيااعظم نوري نيااعظم نوري  )1(و نگارش  فارسي   الناز معتمدي  الهام محمدي، حسن وسكري 

  مهدي يعقوبيان  ريفاطمه منصورخاكي، مريـم آقايا  ميلاد نقشي  ميلاد نقشي  )1عربي زبان قرآن (

  سپيده جلالي  لومحدثه مرآتي، فاطمه نقدي، سعيد آقچه  اله استيريرحمت  اله استيريرحمت  )1زبان انگليسي (

يبولچاسلامپوپك مقدم   عادل حسيني -مهرداد ملوندي  - خانلوحميدرضا رحيم  فروشانايمان چيني  فروشانايمان چيني )1) و حسابان (1رياضي (

 تبريزيسرژيقيازاريان   عادل حسيني -  مهرداد ملوندي  اميرحسين ابومحبوب  اميرحسين ابومحبوب  )2( ) و1( هندسه

  محمدرضا اصفهاني   بابك اسلامي -  زهره آقامحمدي - كفش حميد زرين - بهنام شاهني   معصومه افضلي  سيدعلي ميرنوري  ) 2( ) و1( فيزيك

  الهه شهبازي  نيا مهلا تابش -ميلاد كرمي   نژادنايمان حسي  نژادايمان حسين  )2( ) و1شيمي (
    

                               ŻࠤϪƽу و ĹґΟ Ƹޱۭو  
 بابك اسلامي مدير گروه

   فرزانه حريري  دفترچه مسئول
  مسئول دفترچه: آفرين ساجدي -  اميرحسين رضافرمدير:   گروه عمومي

  مستندسازي و مطابقت با مصوبات
  مقدمشيرواني مازيارمدير گروه: 

  (عمومي) يعقوبيانمهدي  – (اختصاصي)محمدرضا اصفهاني دفترچه:  مسئول
  (عمومي)زاده الهفرزانه فتح - (اختصاصي)زيبنده فرهادزاده   آرايينگاري و صفحهحروف

  حميد محمدي  نظارت چاپ
  

 چي (وقف عام)بنياد علمي آموزشي قلم
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 )اقيعبدالحميد رز(  »2«گزينة  - 1

  چابك، چالاك  هژير: خوب، پسنديده؛
  كام: دهان، آرزو، مراد، قصد، نيت  

    يع دنغز: خوب، نيكو، لطيف، ب
      دمان: خروشنده، غرنّده، مهيب، هولناك 

   ستوه: خسته، درمانده، رنجور 
  )واژه، تركيبي( 

----------------------------------------------   
 )سعيد جعفري(  »1«گزينة  - 2

پـوش،   سفاهت: ناداني / سوداگر: تـاجر / قهـر: خشـم، غضـب / جـولقي: پشـمينه      
دسـت / تمثيـل: مثـل آوردن،     / حـاذق: مـاهر، چيـره    خواردرويش / زبون: پست، 

    تشبيه كردن  
  )واژه، تركيبي(

----------------------------------------------   
 )نيمحمد نورا(  »3«گزينة  - 3

بـا امـلاي نادرسـت    » ملتفـت «و » مألوف«، »ذولمخ«هاي  ها: واژه ساير گزينه در
   اند.   نوشته شده

  )املا، تركيبي(
----------------------------------------------   

 )نيا اعظم نوري(  »1«گزينة  - 4
   اند.  نادرست نوشته شده» استرحام«و » مغلوب«، »البغ«، »بينداخت«هاي  واژه

  )122، صفحة املا(
----------------------------------------------   

 )سعيد جعفري(  »4«گزينة  - 5
  هاي ديگر: تشريح گزينه

  نام يك ساز  -2مجاز از دست و تصرف   -1چنگ: »: 1«گزينة 
  شير خوردني  -2  است نام جانوري -1شير: »: 2«گزينة 
  دوم در بيت دوم) كن (جوي  جوو جست -2جوي آب   -1جوي: »: 3«گزينة 

  )116هاي ادبي، صفحة  آرايه(
----------------------------------------------   

 )عبدالحميد رزاقي(  »4«گزينة  - 6
شود كه از حيطة عقل و خـرد   به مفاهيمي اشاره مي» 3«و » 2«، »1«هاي  گزينه

فاً بـا  صـر گونه نيست و شـاعر   اين» 4«اما در گزينة  ،و عادات معمول به دور است
    كند.  بياني شاعرانه پير شدن خود و در عين حال در غفلت بودن را بيان مي

  هاي ديگر: تشريح گزينه
آفرينـي   شاعر در بيان لطافـت معشـوق بـه زيبـايي تمـام، بـه اغـراق       »: 1«گزينة 

  پرداخته است. 
ــة   ــد   »: 2«گزين ــا اب ــد، هميشــگي و ت ــاهيم و كلمــاتي مانن ــق مف شــاعر از طري

  ي كرده است. آفرين اغراق
از رسـم قناعـت داشـتن را    جود و بخشندگي تو آنقدر زياد است كـه  »: 3«گزينة 
    .  برد بين مي

  )100هاي ادبي، صفحة  آرايه(
----------------------------------------------   

 )بيلي سميه قان(  »2«گزينة  - 7

  هاي ديگر: تشريح گزينه
    بررستم  به»: 1«گزينة 
    برزمين  بر»: 3«گزينة 
       اندرونخواب  به»: 4«گزينة 

  )106، صفحة دستور زبان فارسي(
----------------------------------------------   

 )افشين كياني(  »2«گزينة  - 8
را پاك از خـاطر   منبگذاشتي: گرچه دانستم كه  مگرچه دانستم كه پاك از خاطر

  بگذاشتي. (مفعول) 
  هاي ديگر: تشريح گزينه

خاك نعل مركب است: تاج خورشيد بلند، خاك   شتاج خورشيد بلند»: 1«ة گزين
  اليه)  است. (مضاف شنعل مركب

 ....  مر درد اشـتياق گ ـدرد اشتياق: گفتم ببينمش م مگفتم ببينمش مگر»: 3«گزينة 
  اليه)  (مضاف

 .هسـت  ماسـتخوان  ،استخوان هست: رود تا بر زمـين  مرود تا بر زمين»: 4«گزينة 
   ليه) ا (مضاف

  )126دستور زبان فارسي، صفحة (
----------------------------------------------   

 )مقدم ابراهيم رضايي(  »4«گزينة  - 9
بـه بـاطن توجـه    «يا » ارزشي ظاهر بي« »:3«و » 2«، »1«هاي  وم بيت گزينهمفه

  »كردن
حـلّ  باطن و قلب انسان م«يا » ارزشمندي باطن انسان»: «4« مفهوم بيت گزينة 

   » .تجلّي خداست
  )مفهوم، تركيبي(

----------------------------------------------   

 )حسن وسكري(  »3«گزينة   -10
در بيت صورت سؤال به اين نكته اشاره شده است كه اگر انسـاني عشـق را درك   

(وجه تمايز انسان از ساير موجودات، عاشق  .نكند با تصوير روي ديوار فرقي ندارد
  تكرار شده است. » 3«ست) اين مفهوم در بيت گزينة شدن او

اگـر   ،ها و نيز سيرت زيبا داري اي مثل فرشته اي كسي كه چهره»: 3«بيت گزينة 
     كسي عاشق تو نشود با تصوير روي ديوار فرقي ندارد.  

  هاي ديگر: تشريح گزينه
  تقابل عقل و عشق  »: 1«گزينة 
  برتري يار بر ديگران  »: 2«گزينة 
      برتري زيبايي يار بر ديگران  »: 4«ة گزين

  )127مفهوم، صفحة (

 )1فارسي (
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 )بجنورد -محمد داورپناهي(  »3«گزينة   -11

/  »)1«(رد گزينـة   مـا را برانگيخـت   »:بعثنَـا «/ ») 2«رد گزينة چه كسي ( »:من«
هـاي   (رد گزينـه انـد   راست گفتـه  »:صدق«/ ») 4«(رد گزينة وعده داده  »:وعد«
  رسولان  »:المرسلون«/ ») 4«و » 1«

  )ترجمه( 
----------------------------------------------   

 )گرگان -رضا يزدي(  »1«گزينة   -12
 :)مضـارع منفـي  ( »لايسـتطيع «/ ») 4«و » 2«هاي  دشمنان (رد گزينه »:الأعداء«
حملـه   ]كـه [ »:أن يهجمـوا «/  »)4«و » 2«هاي  (رد گزينه توانند نمي )جا در اين(

هـاي   هاي بزرگ شما، ارتش ارتش»: جيوشكم العظيمة«/ بياورنديورش  ]كه[د، كنن
(رد گزينـة  تان  از وطن شما، از وطن»: عن وطنكم«/  ها) (رد ساير گزينه تان بزرگ

»4 («  
  )ترجمه(

----------------------------------------------   
 )بجنورد -محمد داورپناهي(  »3«گزينة   -13

      »شوند! فين در هر سال كشته ميان دلگاهي هزار«
  )ترجمه(

----------------------------------------------   
 )قائمشهر -بهزاد جهانبخش(  »4«گزينة   -14

 ـ»: براي بازيكنان/ «») 3«(رد گزينة  الَةِالص باب»: در سالن« »: ناز الآ/ « اعبينَلللّ
 ملابِـس »: هـاي ورزش  لبـاس / «») 1«(رد گزينـة    يفتَح»: شود باز مي/ « الآن من

و » 2«هـاي   (رد گزينـه  سـابقات الم ةِبدِاي قبَلَ»: قبل از شروع مسابقات/ « الرِّياضةَِ
  ») 2«و » 1«هاي  (رد گزينه تغُسلُ كانت»: شد شسته مي/ «») 3«

  )ترجمه(
----------------------------------------------   

 )عرب ابراهيم رحماني(  »4«گزينة   -15
»لا أ« كنم/ باور نمي»: قُلا اُصدگويم   دروغ نمي»: كذب  
  مترادف هستند.  » يعجِبني«و » يحيرني«

  هاي ديگر: تشريح گزينه
  شود  بسته مي »:يغْلقَُ«شود /  باز مي»: يفتَْح«»: 1«گزينة 
 ـ«و  »بداية«/ .باشد مي »بعد«به معني قبل و متضاد آن  »قبل«»: 2«گزينة   »ةنهاي

  متضاد هستند.  
  كفران و ناسپاسي كرد   »:كفََر«تشكر كرد /  »:شكر«»: 3«گزينة 

  ند.    متضادبا هم  »غير خودش«به معناي  »غيره«و  »خودش«به معناي  »نفسه« و
  )مترادف و متضاد(

----------------------------------------------   

 )عرب ابراهيم رحماني(  »1«گزينة   -16
به كار نرفته است. حرف جـرّ فقـط بـه اسـم اضـافه       »لـ« حرف جرّه در اين گزين

  شود، نه فعل.  مي
  نكتة مهم درسي:  

  شوند.  ضماير جزئي از اسم محسوب مي   
  هاي ديگر: تشريح گزينه

     . استجرّ حرف  »لـ»: «كملـ«»: 2«گزينة 
   . استجرّ حرف  »لـ»: «مللتقد«»: 3«گزينة 
  قبل آن حرف جر است. » لـ«سم و حرف نيز ا »تناول«»: 4«گزينة 

  )قواعد(
----------------------------------------------   

 )گرگان -رضا يزدي(  »3«گزينة   -17
باشد. » فعل مجهول«سؤال از ما فعلي را خواسته كه فاعلش محذوف باشد؛ يعني 

 ـ«، »3«نـدارد. در گزينـة    فاعلدارد و » شود شد، مي«فعل مجهول معني   »قُيخلَ
  فعل مجهول و فاعلش محذوف است. 

  قواعد)( 
----------------------------------------------   

 )گرگان -رضا يزدي(  »2«گزينة   -18
  دهد.  و مجرور خارج شده است و معناي فعلي مي از معناي جار »عليكم«

ردم را رعايت حقوق م(بر شما واجب است) اي مؤمنان، شما بايد «ترجمة عبارت: 
    »  كنيد!

  )قواعد(
----------------------------------------------   

 )قائمشهر -بهزاد جهانبخش(  »1«گزينة  -19
جـار و   »بالقلم«، »4«و در گزينـة   »لماذا«، »3«و در گزينة  »بما«، »2«در گزينة 

  مجرور هستند.    
  قواعد)(

----------------------------------------------   
 )قائمشهر -بهزاد جهانبخش(  »2«گزينة    -20

     است.  »فعيلتَ« مصدر بر وزنفعل مجهول از  »سيصلَّح«، »2«در گزينة 
  )قواعد(

----------------------------------------------   
  

  
  

  
 )كتاب جامع(  »1«گزينة   -21

  هاي ديگر: تشريح گزينه
      ادرست است.ن» ... از خاك آفريده شد ةوسيل ههمه ... ب« »:2« گزينة
       نادرست است.» ... است ةاوست هم ة... آفريد«»: 3« گزينة
    نادرست است.» ... ... از خاك«»: 4« گزينة

  )ترجمه( 
----------------------------------------------   

)1( زبان قرآن ،عربي

الات آشناسؤ - )1زبان قرآن ( ،عربي
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 )كتاب جامع(  »3«گزينة   -22

»فتَحالنعّمِ«شود/  (فعل مضارع مجهول) باز مي »:ي للمـؤمن  «هـا/   مـت درِ نع »:باب
   گناهان ةهم »:الذّنوبِ كلّها«يابد/  رهايي مي »:يتخلَّص«براي مؤمني كه/  »:الذّي

  )ترجمه(    
----------------------------------------------   

 )كتاب جامع(  »2«گزينة   -23
»آورم. : بيرون مياست فعل مضارع معلوم »:اُخرج   

  )ترجمه( 
 ----------------------- -----------------------   

 )كتاب جامع(  »4«گزينة   -24
(مفهوم عبـارت   است. دانشدانم نيمي از  سخن بگو تا شناخته شوي / گفتن نمي

  )  .اول متناسب با دومي نيست
  هاي ديگر:  تشريح گزينه

  شوند. شان شناخته مي گناهكاران از چهره»: 1« گزينة
رساند و زيادش كشنده است.:  سخن مانند دارو است، كمش سود مي »:2« گزينة

  شود. هر كس سخنش زياد شود خطايش زياد مي
نعمتي كه مورد سپاس واقع نشود مانند گنـاهي اسـت كـه آمرزيـده     »: 3« گزينة
  شود. نمي

  )مفهوم( 
----------------------------------------------   

 )كتاب جامع(  »2«گزينة   -25
 :صـحيح آن  :(خطـا)  خـورش  ← »خورنـد.  را صبح مـي  امرب و …تر مردم  شبي«
    »كره :زبدة«

  هاي ديگر:  تشريح گزينه
  مرداب !:شود طولاني در آن جمع مي )مدت(مكاني كه آب  …»: 1« گزينة
  تازه  !:شود در روستا يافت مي …شير »: 3« گزينة
  شمارد غنيمت مي!: … را  ن كسي است كه فرصتاجوان موفقّ هم»: 4« گزينة

  )مفهوم( 
----------------------------------------------    

  
  

  :درك مطلبترجمة متن 
 ةبيند آنچه كه باورش سخت است. اين حشـر  به زندگي مورچه بنگرد مي كسي كه

بيشـتر از پنجـاه برابـر اسـت! او      تواند حمل كند چيزي را كـه  وزنـش   كوچك مي
هايي در  سازد و برايشان پنجره زمين مي ايي با مهارت زيرِه است كه خانه يمهندس

هـايي در بالايشـان كـه     كند و پنجره دهد كه هواي سرد را وارد مي زيرشان قرار مي
  كند! هواي گرم را خارج مي

كنـد و در   مـي  ها را درو پردازد سپس آن مورچه به كشت گياهان مياز البته نوعي 
ها را به سطح زمين  احساس كند دانه چه رطوبت راكند و چنان انبارهايي ذخيره مي

همچنـين   د. ونكند تا خشك شو ها را زير نور خورشيد پهن مي آن كند و خارج مي
يك شيميدان متخصص است كه علف را بـه نـوعي ورق مقـوا تبـديل      نوع ديگري،

  آورد! هاي هندسي زيبايي پديد مي كند كه با آن شكل مي
  

 )عكتاب جام(  »2«گزينة   -26

  كند،      مورچه رطوبت را احساس مي»: 1« گزينة
 دهد، (خطا)  تواند انجام دهد هر كاري را كه انسان انجام مي مي »:2« گزينة

  داند،            تأثير نور خورشيد را مي »:3« گزينة
    و مهارتي در تنظيم هوا دارد! »:4« گزينة

  )درك مطلب( 

----------------------------------------------   

 )كتاب جامع(  »1«گزينة   -27

  »پردازد مي ...مورچه به از نوعي «
  )  نادرست( ها توليد پنجره »:1« گزينة
  درو     كشاورزي و»: 2« گزينة
  ا     مقوورق تبديل گياه به »: 3« گزينة
  كند بازرسي آنچه ذخيره مي»: 4« گزينة

  )درك مطلب( 

----------------------------------------------   

 )كتاب جامع(  »4«گزينة   -28

  و چنانچه رطوبت را احساس كند،                              »:1« گزينة
  كند، ها را به سطح زمين خارج مي دانه»: 2« گزينة
  كند، ها را زير نور خورشيد پهن مي و آن»: 3« گزينة
  است.  »تفعيل«فعل مجهول از باب » تجُفَّف/ « د!نتا خشك شو»: 4« گزينة

  )رك مطلبد( 

----------------------------------------------   

 )كتاب جامع(  »4«گزينة   -29

  هاي ديگر: تشريح گزينه
  سازد   مي »:1« گزينة
  دهد         قرار مي»: 2« گزينة
  كند                                  وارد مي»: 3« گزينة

  )درك مطلب( 

----------------------------------------------   

 )كتاب جامع(  »3«گزينة   -30

  هاي ديگر: تشريح گزينه
   علفَ »:1« گزينة
  شيميدان   »: 2« گزينة
  بالاي»: 4« گزينة

  )درك مطلب( 
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 )اله استيري رحمت(  »2«گزينة   -31

توانـد فروشـگاه را    باور داشتم كه مهران به تنهايي مـي  عميقاًمن « ترجمة جمله:
    » ان نداشت.اداره كند، اما او به خودش خيلي اطمين

    مهم درسي: نكتة
در جاي خالي  آيندهبايد از زمان ندر ادامة جمله،  ”was“با توجه به وجود فعل 

 بـاور «معناي  به ”believe“از سوي ديگر، فعل »). 3« استفاده كنيم (رد گزينة
 ”ing“توانـد   شـود و نمـي   محسـوب مـي  (حالـت)   ”state“جزو افعال » داشتن

   »).4«و » 1«هاي  بگيرد (رد گزينه
  )گرامر(  
----------------------------------------------   

 )اله استيري رحمت(  »2«گزينة   -32
كنم ديشب چون در حال دوش گرفتن بود، نتوانست تمـاس   فكر « ترجمة جمله:

      » من را پاسخ بدهد.
    مهم درسي: نكتة
محسـوب  حالت) ( ”state“جزو افعال » گمان كردن«معناي  به  ”think“فعل 
از سوي ديگر، بـا  »). 3«و » 1«هاي  بگيرد (رد گزينه ”ing“تواند  شود و نمي مي

دوم از زمان گذشته  يبايد در جاي خال، ”last night“توجه به وجود قيد زمان 
اگـر   ”have“دقت كنيـد كـه فعـل    »). 4«و » 3«هاي  استفاده كنيم (رد گزينه

جـزو افعـال    ،باشـد » ه انجام كاري بودنكردن چيزي، مشغول ب تجربه«معناي  به
“action” ــد  شــود و مــي محســوب مــي       دقــت كنيــد كــه بگيــرد. ”ing“توان

“have a bath”  است. » دوش گرفتن«به معناي   
  )گرامر(  
----------------------------------------------   

 )عمران نوري(  »3«گزينة  -33
دانم كه توسط اندرو  توليد كرد، اما مي دانم چه كسي فيلم را نمي«ترجمة جمله: 

  » برنارد روايت شد.
    ) ابراز كردن، بيان كردن  1
  جذب كردن) 2
    روايت كردن       )3
  كردن  توجه) 4

  )واژگان(  
----------------------------------------------   

 )عمران نوري(  »4«گزينة  -34
و احتمـالاً   تـرين  ه شـد  هخواهـد شـناخت   المللـي مـي   نخوانندة بـي «ترجمة جمله: 

  »  بخواند. 2021هايش را پنجم ژوئن سال  آهنگدر ميان ترين آهنگ  محبوب
  ) متأسفانه 2  طور مناسب  ) به1
     ) احتمالاً  4    با قدرت ) 3

  )واژگان(  
----------------------------------------------   

 )سرايي كله تيمور رحمتي(  »4«گزينة  -35
سرگرمي جديـد   نوعيازگي، سفر به دور دنيا با دوچرخه به ت به«ترجمة جمله: 

  » براي بسياري از جوانان تبديل شده است.
  ) عامل، نماينده  2  ) مقصد  1
  سرگرمي ) تفريح، 4  ) تأكيد  3

  )واژگان(  
----------------------------------------------   

 )سرايي كله تيمور رحمتي(  »1«گزينة  -36
تغييـر   منجـر بـه  هاي شما اغلب  تغييرات ناگهاني در برنامه ايجاد«ترجمة جمله: 

     » شود. ميتان  هاي كامل اقدامات و انتخاب
  ) باستاني  2  ) ناگهاني  1
  نواز   ) مهمان4   ، خانوادگي ) داخلي3

  )واژگان(  
----------------------------------------------   

  

  :درك مطلبترجمة متن
 ،امروزهاحتمال زياد بله.  به ها موسيقي شنيديد؟  در آن مكانديروز كجا رفتيد؟ آيا 

كنند. حتي ممكن است در دفتر  ها موسيقي پخش مي ها و رستوران بيشتر فروشگاه
  كار يا مزرعه موسيقي بشنويد.  

گذارد. به گفتة برخي  دانشمندان معتقدند كه موسيقي بر نحوة رفتار افراد تأثير مي
شـود افـراد    ي كلاسيك غربي (موتزارت و باخ) باعث مـي دانشمندان، صداي موسيق

احساس ثروتمند بـودن بيشـتري داشـته باشـند. وقتـي يـك رسـتوران موسـيقي         
كننـد.   كند، مردم پول بيشتري را صـرف غـذا و نوشـيدني مـي     كلاسيك پخش مي

كننـد.   كند، مردم پول كمتري خرج مـي  پخش مي امروزيوقتي رستوران موسيقي 
  كنند.  زمينه، مردم حتي كمتر هم هزينه مي بدون موسيقي پس

شود مردم  باعث مي تنددانشمندان همچنين معتقدند كه موسيقي با صداي بلند و 
مـردم غـذاي خـود را     ،شود مي تندتروقتي موسيقي  ،تر غذا بخورند. در واقع سريع
 تنـد هاي شـلوغ خـود، موسـيقي     ها در ساعت جوند. بعضي از رستوران تر مي سريع
تـر   تر غذا بخورند و سـريع  شود مردم سريع باعث مي ]موضوع[كنند. اين  مي پخش

تواننـد درآمـد بيشـتري كسـب      ها از اين طريق مي ترك كنند. رستوران ]جا را آن[
  كنند.  
بهتـر  شود شما بهتر فكر كنيد و  كنند موسيقي باعث مي دانشمندان فكر ميبرخي 

كنـد تـا هوشـيارتر     ك مـي آموزان كم نشگويند موسيقي به دا ها مي ياد بگيريد. آن
بـر   گيرنـد. عـلاوه   ، بهتر ياد ميكه مردم وقتي آرام هستند داردحقيقت باشند. اين 

در كـه  بعـد   دفعةتواند به آرامش شما كمك كند.  اين، گوش دادن به موسيقي مي
ممكن است نحوة رفتار شما را تغيير موسيقي شنيديد، مراقب باشيد چرا كه جايي 
 دهد.

  

 )نژاد ساسان عزيزي(  »3«گزينة  -37
    »ايدة اصلي متن چيست؟«ترجمة جمله: 

  » گذارد. ثير ميافراد تأموسيقي بر نحوة رفتار «
  )درك مطلب(  

----------------------------------------------   
 )نژاد ساسان عزيزي(  »1«گزينة  -38

  » ؟نيستيك مطابق متن درست  كدام«ترجمة جمله: 
غـذا   تـر  سـريع كننـد، مـردم    ها موسـيقي كلاسـيك پخـش مـي     ورانوقتي رست«

  »  كنند. جا را ترك مي خورند و سريعاً آن مي
  )درك مطلب(  

----------------------------------------------   
 )نژاد ساسان عزيزي(  »1«گزينة  -39

    » اشاره دارد. …به  »3«در پاراگراف  ”their“ دار زيرخط كلمة«ترجمة جمله: 
   » ها رستوران«

  )درك مطلب(  
----------------------------------------------   

 )نژاد ساسان عزيزي(  »3«گزينة  -40
  » است؟ درستيك از جملات زير با توجه به متن  كدام«ترجمة جمله: 

تواننـد بهتـر    مي ،كنند ي احساس آرامش مياين يك واقعيت است كه افراد وقت«
          »  ياد بگيرند.

  )رك مطلبد(  

)1سي (يزبان انگل
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  )ايمهديس قزه(   »4« ةگزين - 41

f ( ) g( ) g( ) g( )

(f ( )) (g( )) ( )

+ =  + =  =

− = − = − = −2 2 2 2
3 4 6 3 4 6 4 3
2 5 2 3 4 9 5

   

  )110 صفحة – تابع – 1(رياضي   

------------------------------------------- 

  )امير زراندوز(   »1« ةگزين - 42

  اي، رسم آن است.بهترين روش براي پيدا كردن برد يك تابع چند ضابطه

, x y
, x y ( ) A( , )xf (x)

x
, xx y

>  =
 =  = = = 
 − −

<  2

1 0 1
0 3 0 0 0 03

0 1 2
0 0 1 4

Â£ÎH Âõi ´Ãº
   

  
}صورتبه fپس برد تابع }y   باشد.مي 0≤

  )113 و 112هاي صفحه – تابع – 1(رياضي   

------------------------------------------- 

  )امير زراندوز(   »4« ةگزين - 43

yبا رسم نمودار دو تابع x= − −2 yو 2 x= شـويم كـه متوجـه مي

  برخوردي ندارند. ةهيچ نقط

توانيم : البته بدون رسم هم با مساوي قرار دادن ضابطة دو تابع، ميتذكر

  :آوريمبه دست  انقطه يا نقاط تلاقي احتمالي ر

x x x x

( )( ) .

− − =  + + =

Δ = − = − 

2 2

2
2 2 0

1 4 1 2 7 jnHkº JH¼]
   

  
  )117تا  113و  110هاي صفحه – تابع – 1(رياضي   

------------------------------------------- 

  )مجتبي نادري(   »3« ةگزين - 44

f :تابعي هماني است، بنابراين داريم  f (x) x=   

g تابعي ثابت است بنابراين به ازاي هرx :حقيقي داريم  g(x) c=   

)c (عدد ثابت  

h :تابعي خطي است و معادلة آن عبارت است از  

h( ) ( , ) h
m

h( ) ( , ) h
=  ∈ − − ⎯⎯⎯⎯⎯→ = = = =  ∈ − −

2 0 2 0 0 6 6 34 6 4 6 2 4 2
ôi KÃ{   

( , ): y y m(x x ) y (x )− = − ⎯⎯⎯→ − = −2 0
0 0 0 3   معادلة خط 2

y x h(x) x = −  = −3 6 3 6   

  اريم:همچنين د

f (x) x
g(x) c

f ( ) g( ) c c c
g( ) c

c c c

=
=

+ − += − ⎯⎯⎯⎯→ = −  − = +
×

−
 − − =  =

2 2 22 2 4 22 0 2
24 2 5

   

f ( ) g( ) ( )

h( ) ( )

+ − + − −
= = = −

−−

1 1 2 11 15 5 5 5
7 7 7 6 53 63 3

   

  )110 صفحة –تابع  – 1(رياضي   

------------------------------------------- 

 )1( رياضي
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↓

↓↓↓

  )زادهاحسان غني(   »2« ةگزين -45

  چند روش داريم: Cبه Aاز براي رسيدن

(A D C)→ A)و→ B C)→   )Cبه A(مستقيم از و →

(A D B C)→ →   و →

  كنيم:شماريم و با هم جمع ميمطابق اصل جمع تعداد هر حالت را مي

: ( ) ( ) ( )+ × + × + × × = + + + =1 2 2 3 1 3 1 2 1 4 3 6   تعداد مسيرها 14

  )126تا  119هاي صفحه – شمارش، بدون شمردن – 1(رياضي   

------------------------------------------- 

  )سروش موئيني(   »3« ةگزين - 46

حالت  2توانند باشند يا نباشند يعني هر كدام ها ميهر كدام از افزودني

×نـوع افزودنـي داريـم پـس 7دارند. روي هم  × × × × ×2 2 2 2 2 2 2 

72=ييعن   حالت داريم. 128

  )126تا  119هاي صفحه –شمارش، بدون شمردن  – 1(رياضي   

------------------------------------------- 

  )حميد عليزاده(   »2« ةگزين -47

بـراي عضو باشد،  Kداراي Bعضو و مجموعة nداراي Aةاگر مجموع

تعداد كـل تـوابعي كـه حالت وجود دارد، پس  A ،Kهر عضو مجموعة

  باشد. پس:مي nKبرابر ضرب ، طبق اصلتوان نوشتمي Bبه Aاز

C B n
n

B A

n n

¾M pH ÍMH¼U ®¨  jHk÷U
¾M pH ÍMH¼U ®¨  jHk÷U

=  = +
= = 

 =  =

2
2

3

2

17 8
2 8

25 5

   

  )126تا  119هاي صفحه –شمارش، بدون شمردن  – 1(رياضي   

  )مجتبي نادري(   »3« ةگزين -48

    صدگان  دهگان  يكان 

<   100>  حالت 2  حالت6  حالت 3  300

  { }, ,0 2 4    { },1 2     

  

×  :بااست  برابرطبق اصل ضرب تعداد اعداد  × =2 6 3 36   

نيز وجود دارد. بنـابراين تعـداد  100اما در بين اعداد ساخته شده عدد 

−برابر  300 تا 100اعداد زوج بين  =36 1   .است 35

  )126تا  119هاي صفحه –شمارش، بدون شمردن  – 1(رياضي   

------------------------------------------- 

  )يغما كلانتريان(   »4« ةگزين -49

: =52   تاكل حال 32

= − =32 2   جواب مسئله=كل حالات−حالات نامطلوب30

   دوم  نفر ها يا دست نفر اول باشد يا دستهمة جايزه

  )126تا  119هاي صفحه –شمارش، بدون شمردن  – 1(رياضي   

------------------------------------------- 

  )يغما كلانتريان(   »1« ةگزين - 50

      = − +      
      

10 4 3
3 3   جواب مسئله=كل حالات−حالات نامطلوب3

  شودحالاتي كه مثلث تشكيل نمي          نقطه از ضلع بالايي      3نقطه از ضلع پاييني       3  

= − =120 5 115   

  )140تا  133و  126 تا 119هاي صفحه – شمارش، بدون شمردن – 1(رياضي   
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  )ا كلانتريانيغم(   »4« ةگزين -51

[ ]a,b , f ,g ! !=  × =3 2    e,d,cچيدمان حروف غير از 12

  .)كنار هم نباشند (e,d,cچهار جاي خالي براي

a, b f g : ! × = 
 

4 3 243   

: × =12 24    تعداد حالات مطلوب 288

  )140تا  119هاي صفحه – شمارش، بدون شمردن – 1(رياضي   

------------------------------------------- 

  )اميرآباديعباس اسدي(   »1« ةگزين -52

n! n! n n
(n )! (n )!

! !
! ! !

= ×  − =  =
− −

× × ×  = = =  × 

2 7 2 98 7
9 9 6 7 8 9 843 6 3 6 6

   

  )140تا  133هاي صفحه – شمارش، بدون شمردن – 1(رياضي   

------------------------------------------- 

------------------------------------------- 

  )اميرآباديعباس اسدي(   »2« ةگزين - 53

,ارقام زوج , ,2 4 6 ,ارقام فرد و 8 , , ,1 3 5 7   هستند. 9

!   × × = × × =   
   

5 4 3 5 6 6 1801 2   

  )140تا  119هاي صفحه – شمارش، بدون شمردن – 1(رياضي   

------------------------------------------- 

  )فردآرمان جلالي(   »1« ةگزين -54

ابتدا تكليف ارقام داده شده در صورت سؤال يعني يك، چهار و هفـت را 

  كنيم:مشخص مي

  

  است. 4!اند برابرجايگشت چهار رقم ديگر كه مشخص نشده

: ! !× = × =2 4 2 24   حاصل كل 48

 )132تا  119هاي صفحه –ش، بدون شمردن شمار – 1(رياضي   

------------------------------------------- 

  )فردآرمان جلالي(   »2« ةگزين -55

محاسـبه را هـاي رياضـي كمترنـد هـاي مختلـف كـه كتابتعداد حالت

  كنيم:مي

!
! !

 
 = = 

 

7 7 215 5   صفر كتاب رياضي+ پنج كتاب ادبيات  2

!
! !

  
 = × =  

  

7 5 7 5 1754 1 3 4
   كتاب ادبيات چهاركتاب رياضي+  يك 

! !
! ! ! !

  
 = × =  

  

7 5 7 5 3503 2 3 4 2 3
  كتاب ادبيات سهكتاب رياضي+  دو 

: + + =21 175 350   حالات مطلوبتعداد  546

  )140تا  119هاي صفحه –شمارش، بدون شمردن  – 1(رياضي   

------------------------------------------- 

------------------------------------------- 

  )مجتبي نادري(   »3« ةگزين -56

  كه فرزندان كنار هم نباشند بايد حالات زير اتفاق بيفتد.براي آن

  
توانند اشغال جايگاه را فرزندان مي 3بين والدين،  دايره اي جايگاه 4از 

اين كار به كنند كه 
 
 

4
چنين والدين مپذير است. هطريق امكان 3

توانند جايگشت داشته طريق مي 3!طريق و فرزندان نيز به 3!به

  باشند لذا كل حالات عبارت است از:

!! !
!( )!

 × × = × × = × =  − 

4 43 3 6 6 4 36 1443 3 4 3   

  )140تا  119هاي صفحه –شمارش، بدون شمردن  – 1(رياضي   



 
  

  
  

  10: ةصفح  رياضي اختصاصي يازدهم     »1400 شهريور 12آزمون «پاسخ تشريحي 

  )فردلاليآرمان ج(   »2« ةگزين -57

  توانيم از اصل متمم استفاده كنيم:مي

تا  1تعداد اعداد پنج رقمي با ارقام 

كه رقم فرد ندارند (يعني فقط با  5

  اند)نوشته شده 4و  2ارقام 

 -  
تعداد اعداد پنج 

تا  1رقمي با ارقام 

5  

=  
تعداد اعداد پنج رقمي با 

كه حداقل يك  5تا  1ارقام 

  رقم فرد دارند

↓    ↓      

:  522222 :  تعداد حالات 2  555555   تعداد حالات 5

  

: − = − =5 55 2 3125 32   خواستة سؤال 3093

 )126تا  119هاي صفحه –شمارش، بدون شمردن  – 1(رياضي   

------------------------------------------- 

  )رضا آزاد(   »1« ةگزين - 58

 3دختر يـا  2دختر به معناي حضور  2حضور حداقل  ،نفر 4در انتخاب 

  باشد.دختر مي 4دختر يا 

       + + = + × + =       
       

8 8 5 8 5 70 56 5 280 6304 3 1 2 2   

 1پسـر يـا  2پسر به معناي حضـور  2حضور حداكثر  ،نفر 5در انتخاب 

  باشد.مي هيچ پسرپسر يا 

       + + = + × + ×       
       

= + + =

=

8 5 8 5 8 56 5 70 10 565 1 4 2 3

56 350 560 966

630 105
966 161

  

  )140تا  133و  126تا  119هاي صفحه –شمارش، بدون شمردن  – 1(رياضي   

  )سيدمحمد سعادت(   »3« ةگزين -59

كنيم. از هر زوج انتخاب شده يك زوج انتخاب مي 10ابتدا سه زوج از 

  كنيم. طبق اصل ضرب داريم:نفر را انتخاب مي

     = × =    
    

10 2 2 2 120 8 9603 1 1 1  

  )140تا  133و  126تا  119هاي صفحه –ردن شمارش، بدون شم – 1(رياضي   

------------------------------------------- 

  )يغما كلانتريان(   »4« ةگزين - 60

تر داده شده باشـد (چـون از همـه كوچـك در بين ارقامرقم صفر نبايد 

گيرد كه قابل قبول نيسـت) بنـابراين است و در مرتبة هزارگان قرار مي

ها را برحسب بزرگي مانده را انتخاب كنيم و آنباقي رقم 6رقم از  4بايد 

  هاي خواسته شده قرار دهيم.در جايگاه

×   = = =    ×   

6 6 6 5 154 2 2 1  

  )140تا  133هاي صفحه –شمارش، بدون شمردن  – 1(رياضي   

  



 
  

  
  

  11: ةصفح  رياضي اختصاصي يازدهم   »1400 شهريور 12آزمون «پاسخ تشريحي 

 
  )حسن نصرتي ناهوك(  »4«گزينة  - 61

  بگيريم، داريم:  aالاضلاع مذكور اگر طول يكي از اضلاع را در مثلث متساوي

  

a= 3
MN ارتفاع مثلث 2 MG MH+ + =  

a a =  =34 3 82  

ABC
S a ( ) ( )Δ = = = =2 23 3 38 64 16 34 4 4  

  )69و  68هاي صفحه - هاچندضلعي -1(هندسه     
----------------------------------------------      

  )اميرحسين ابومحبوب(  »3«گزينة  - 62
رض شـود، ف iو تعداد نقاط دروني برابر  bاگر تعداد نقاط مرزي برابر 

bSاي برابر گاه مساحت چندضلعي شبكهآن i= +   است. 12−

  كه حداقل تعداد نقاط دروني برابر صفر است، داريم: با توجه به آن

max
b b b= + −  =  =3 0 1 4 82 2  

  )71تا  69هاي صفحه - هاچندضلعي -1(هندسه     
----------------------------------------------      

  )اميرحسين ابومحبوب(  »2«گزينة  - 63

  
AB
AC

ABC : AB AC BC BC
Δ =

=
+ = ⎯⎯⎯⎯→ =32 2 2

4 5   

  وتر است. طول ميانة وارد بر وتر نصف طولالزاويه، در مثلث قائم
BCAM = = 5
2 2  

قطع  1به  2ها در هر مثلث، يكديگر را به نسبت كه ميانهبا توجه به اين
  كنند، داريم:مي

GM GMAG GM
AG AM

=  =  =1 12 2 3   

GM AM = = × =1 1 5 5
3 3 2 6   

  )67و  66هاي صفحه -هاچندضلعي -1(هندسه     
----------------------------------------------      

  )اصلرضا عباسي(  »3«گزينة  - 64
 CDوارد بر اضلاع  هايترتيب ميانهبه CFو ADC، AEدر مثلث

هاي اين مثلـث اسـت. محل تلاقي ميانه Mهستند، پس نقطة ADو
تر هـم مسـاحت مثلث كوچـك 6هاي هر مثلث، دانيم از تلاقي ميانهمي

مثلـث كوچـك  6مثلـث از ايـن  2شامل  AMCشود. مثلثايجاد مي
  است، بنابراين داريم:

  

ABCD
AMC ADC

ABCD

AMCB
ABC AMC

S S S

S

S S S

Δ Δ

Δ Δ

= = ×

= = × =

= + = + =

1 1 1
3 3 2

1 1 60 106 6
30 10 40

   

  )67 صفحة -هاچندضلعي -1(هندسه 
----------------------------------------------  

  )اصلرضا عباسي(  »3«گزينة  -65

  
كنيم. در مثلــــث مــــي را در ايــــن مثلــــث رســــم BHارتفــــاع

و انـدازة آن نصـف  030رو به زاويةضلع روبه ABH ،BHالزاويهقائم

BH  اندازة وتر است، پس داريم: AB= = × =1 1 12 62 2   

لساقين از دو امجموع فواصل هر نقطة واقع بر قاعدة يك مثلث متساوي
  قاعدة آن، برابر طول ارتفاع وارد بر ساق است، بنابراين داريم:

DE DF BH DF DF+ =  + =  =2 6 4   
  )68 صفحة - هاچندضلعي - 1(هندسه 

 )1هندسه (



 
  

  
  

  12: ةصفح  رياضي اختصاصي يازدهم   »1400 شهريور 12آزمون «پاسخ تشريحي 

  )نظمرحيم مشتاق(  »1«گزينة  - 66

 ′Sو Sترتيب بـاهاي بيروني و دروني را بـهفرض كنيد مساحت شكل

  طبق فرمول پيك داريم:نمايش دهيم. در اين صورت 

bS i /

bS i /

= + − = + − =

′′ ′= + − = + − =

71 11 1 13 52 2
31 2 1 2 52 2

   

S S / /′− = − =13 5 2 5   زدهمساحت قسمت سايه 11

  )71 تا 69هاي صفحه -هاچندضلعي -1(هندسه 

----------------------------------------------  

  )شفرزانه خاكپا(  »1«گزينة  -67

 Cو A،Bه گزاره در حالت كلي نادرست هستند. اگر سه نقطةهر س

شمار صفحه در فضا از اين بر روي يك خط راست قرار داشته باشند، بي

گـاه هـيچ متنافر باشند، آن ′dو dكند. اگر دو خطسه نقطه عبور مي

بـر  Aاي شامل اين دو خط وجود ندارد و در صورتي كـه نقطـةصفحه

  گذرد.مي شمار صفحهبي Aو نقطة dواقع باشد، از خط dروي خط

  )81 تا 79هاي صفحه -تجسم فضايي -1(هندسه 

----------------------------------------------  

  )زادهابراهيم گيتيمحمد(  »4«گزينة  - 68

متنـافر  ′dو dكند ولي چـون بـا دو خـطرا قطع مي Pصفحة Δخط

تعلق ندارد.  ′dو dكدام از دو خطبه هيچ Pو Δاست، پس محل تقاطع

) رسـم Pو Δ(نقطـة تلـاقي Aكه از نقطة Pحال هر خطي در صفحة

شمار خط را قطع كند، جواب مسئله است، پس بي ′dو dشود و دو خط

  را قطع نمايد. Δو ′d،dدر فضا وجود دارد كه هر سه خط

  
  )82 تا 78هاي صفحه -هاچندضلعي -1(هندسه 

  )علي ساوجي(  »1«گزينة  -69

اـً ديگـري نيـز، دانيم اگر يكي از دو خط موازي، صفحهمي اي را قطـع كنـد، لزوم

 ′dكند، خـطرا قطع مي P، صفحة′′dكند. پس چون خطصفحه را قطع مي

از  ABقطع خواهد كرد. حال اگر امتـداد Cاي مانندنيز اين صفحه را در نقطه

ــد (حا Cنقطــة ــور كن ــت عب ــه متقاطع ABو ′d)، 1ل ــد و در صــورتي ك ان

  متنافرند.  ABو ′d)، 2عبور نكند (حالت  Cاز نقطة ABامتداد

  

AB  وd′  متنافرند                              AB  وd′ اند.متقاطع   

  )82تا  78هاي صفحه -تجسم فضايي -1(هندسه     

----------------------------------------------      

  (محمد خندان)  »2«ينة گز -70

ــه ــكل دو وج ــابق ش ــر مي EFGHو ABCDمط ــريم. را در نظ گي

ــــلع ــــه ABض ــــلع ABCDدر وج ــــا ض در  EHو GFهايب

  متنافر است.  EFGHوجه

  

جفت  8وجه بالا متنافر است، لذا  يال ازوجه پايين با دو  يال ازپس هر 

  هاي مزبور وجود دارد. متنافر در وجه يال

  )80و  79هاي صفحه -تجسم فضايي -1(هندسه     

  



 
  

  
  

  13: ةصفح  رياضي اختصاصي يازدهم   »1400 شهريور 12آزمون «پاسخ تشريحي 

  
 )ييشادلو(رامين    »3«گزينة  -71

/تا دماي مقدار گرمايي كه نياز استابتدا  kg0 −Cيخ 5 دمـاي به را  040

  :كنيممحاسبه مي ،برسانيمدرجة سلسيوس صفر 

Q
C C

Q mc Q / ( )( )
Q J

−
⎯⎯⎯→

= Δθ =
 =

10 040 0
1 1

1

0 5 2100 40
42000

gÄ gÄ

  

  است با:برابر مانده قيگرماي با

tQ Q Q Q J= − = −  =2 1 2546000 42000 504000  

مقدار گرما به يخ صفر درجة سلسيوس داده شـود، مقـداري از  حال اگر اين

  شود. داريم:آن ذوب مي

FQ mL m
m / kg
=  = ×

 =
2 504000 336000

1 5  

m  مانده برابر است با:بنابراين يخ باقي ' / / kg= − =2 5 1 5 1  

  )106تا  96هاي صفحه – 1 فيزيك(

 --------- ---------- ------------------------------ 

 (سيدعلي ميرنوري)  »1«گزينة  -72

كنيم. سپس با مقايسة حجم در ابتدا حجم ثانوية ظرف و مايع را حساب مي

  دهد.توانيم دريابيم كه چه اتفاقي رخ ميثانويه، مي

: V V ( ) V V( )−= + αΔθ  = + × × ×62 1 21 3 1 3 30 10   ظرف 80

V / V− = × 32 1007 2 10   

: V V ( ) V V( )−′ ′ ′= + βΔθ  = + × ×32 1 2
31 1 10 10   مايع 804

V V V V− −′ ′ = × ×  = ×3 32 2
3 1800 10 1350 104   

  در نهايت داريم:

Vريزد.مايع از ظرف بيرون مي V/ V
V VV

−

−
×=  < 

′ ′×

32 2
32 2

1007 2 10 1
1350 10

   

  )94تا  87هاي صفحه - 1(فيزيك 

 )امير ستارزاده(   »4«گزينة  -73

به بعد بـه  1990از سال  .هاي معيار هستندسه گزينة اول جزء دماسنج
هاي معيـار دماسـنج ترموكوپـل ديگـر جـزء دماسـنج دليل دقت كمتر،

  .گيردقرار ميمورد استفاده در صنعت هنوز اين دماسنج اما  ،نيست
  )87و  86هاي صفحه – 1 فيزيك(

 ------------------- ------------------------------ 

 )امير ستارزاده(   »2«گزينة  -74

  :داريمآب و گرماسنج  در تعادل گرمايي بين فلز،
Q Q Q

(mc ) (mc ) (C )

c ( ) / ( ) ( )

c c

Jc /
g.K

+ + =
 Δθ + Δθ + Δθ =

 × × − + × × − + × − =

 − + + =  =

 =

1 2 3 0
0

20 20 100 200 4 2 20 16 84 20 16 0
1600 3360 336 0 1600 3696

2 31

q±Î [¹wI¶o¬JA
q±Î

q±Î q±Î

q±Î

   

  )103 تا 100هاي صفحه – 1 فيزيك(

 ------------------- ------------------------------ 

 )زهره آقامحمدي(   »3«گزينة  -75

  كنيم:هاي اوليه را محاسبه ميابتدا حجم

A

B

V a a a a

V a a a a

= × × =

= × × =

31
31

2 2   

  كنيم:ميتغييرات دما از رابطة گرما استفاده  براي محاسبة نسبت

A A A A
B B B B

m V A A A A A
B B B B B

A A
B B

Q mc
Q m c
Q m c

Q V c
Q V c

a
a

=ρ

= Δθ
Δθ

 = × ×
Δθ

ρ Δθ⎯⎯⎯⎯→ = × × ×
ρ Δθ

Δθ Δθ
 = × × ×  =

Δθ Δθ

3
3

9 2 500 161 8 400 45

   

  داريم: جامدات سپس با توجه به رابطة انبساط حجمي

A A A A
B B B B

( ) A A
B B

V VV V
V V

V Va
V Va

−

−

Δ α ΔθΔ = α Δθ = × ×
Δ α Δθ

Δ Δ⎯⎯⎯→ = × ×  =
Δ Δ×

5 31
6 3

3

10 2 16 32
45 8118 10

  

  )99 تا 92هاي صفحه – 1 فيزيك(

 )1( فيزيك



 
  

  
  

  14: ةصفح  رياضي اختصاصي يازدهم   »1400 شهريور 12آزمون «پاسخ تشريحي 

 )بهنام رستمي(   »1«گزينة  -76

FQاز جـرم آب، انـرژي گرمـايي m1هنگام يخ زدن مقدار m L=1 1 

طبـق جـرم آب از  m2شود و اين انرژي صرف تبخير سـطحيآزاد مي

VQرابطة m L=2 Qو چون  شود 2 Q=1   داريم: ،است 2

V
F V

F

Q Q
m L mm L m L /
m L m

=

 =  =  = =

1 2
1 11 2
2 2

2490 7 5332
  

m  بنابراين: / m
m m / m m

= =
+ +

1 2
1 2 2 2

7 5 15
7 5 17   

  )111تا  103اي هصفحه – 1 فيزيك(

 ------------------- ------------------------------. 

 )فرزانه حريري(   »2«گزينة  - 77

  يابيم:هاي اضافي ميا قبل از اضافه شدن مولرهاي گاز مولتعداد بتدا ا

P V n R T / n /
n mol

−=  × × × = × ×
 =

3 31 1 1 1 1
1

200 10 16 6 10 8 3 200
2

   

گاز  هايفشار گاز با تعداد مول پس ،حجم مخزن و دماي گاز ثابت است

  :شودسب ميمتنا

n mol
P kPa

P n P n P
P n P n

P kPa

=
=

Δ Δ Δ=  = ⎯⎯⎯⎯⎯→ =

 Δ =

1
1

22 2
2001 1 1 1

2
200 2

200
   

  )123 تا 117هاي صفحه – 1 فيزيك(

 ------------------- ------------------------------. 

 )معصومه افضلي(   »4«گزينة  -78

  بين دماهاي فارنهايت و كلوين با دماي سلسيوس داريم: هايبا استفاده از رابطه

( ),( )

F F ( )

T T ( )

F T / F ( )

F F

= θ +  Δ = Δθ

= + θ Δ = Δθ

⎯⎯⎯⎯→Δ = Δ  − = × −

 =

1 2
1

01

9 932 15 5
273 2

9 90 09 75 5
140

  

  :سلسيوس برابر است بادرجة دماي اولية جسم برحسب  اينبنابر

F C= θ +  = θ +  θ = 01 1 1 1
9 932 140 32 605 5   

  )85و  84هاي صفحه – 1 فيزيك(

 ------------------- ------------------------------. 

 )فرزانه حريري(   »1«گزينة  -79

  :داريم طولي رابطة انبساط بهتوجه با 

AA A A
B B B B

A A
B B

LLL L T
L L

/
/

Δ α ΔθΔ = α Δ  = × ×
Δ α Δθ

α α− = × ×  =
− α α

11
1

5 5 4 4 1515 5 5 5 4

   

  )89و  88هاي صفحه – 1 كفيزي(

 ------------------- ------------------------------. 

 )معصومه افضلي(   »2«گزينة  -80

مقــدار گرمــايي كــه بــراي تبــديل  زيــر، ةوارابتــدا بــا توجــه بــه طــرح

−Cيخ ابتـدا  دقـت كنيـد يابيم.را مي مورد نياز است C020به آب010

−Cتمام جرم يخ از شود و سـپس ذوب و دمـاي تبديل مي C00به010

  رسد.مي C020آن به

Q Q Q

t t F

t t

C C C C
Q Q Q Q Q mc mL mc

Q m m m Q m

− ⎯⎯⎯→ ⎯⎯⎯→ ⎯⎯⎯→
= + +  = Δθ + + Δθ

= + +  =

1 2 30 0 0 00 0 20
1 2 3

10

21000 336000 84000 441000

gÄ gÄ JA JA

gÄ JA  

ــوان خروجــي گــرمكن را مــي ــا اســتفاده از اكنــون ت ــابيم و ســپس ب ي

QPةرابط
t

  كنيم.را حساب مي mمقدار  =

Ra
out

out
t

PPRa P W
P

=
= ⎯⎯⎯⎯→ =  =

75
100 75 75100 100   

t / min st
out

Q mP
t /

m m / kg g

= == ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =
×

 =  = =

24 5 1470 44100075 24 5 60
75 300 0 250 250

  

  )110تا  103و  99تا  96هاي صفحه – 1 فيزيك(

 -------------------------------------------------. 



 
  

  
  

  15: ةصفح  رياضي اختصاصي يازدهم   »1400 شهريور 12آزمون «پاسخ تشريحي 

 
 (كتاب آبي)   »2«گزينة  - 81

كلـوين باشـد، طبـق  Tدرجـة سلسـيوس و θبا  اگر دماي اوليه برابر

اطلاعات داده شده در صورت سؤال، با پنج برابـر شـدن دمـا بـر حسـب 

، دما بـر حسـب كلـوين دو برابـر θ5درجة سلسيوس و رسيدن آن به 

رســد. اكنــون بــا اســتفاده از رابطــة ميــان دمــا در مي T2شــده و بــه 

  هاي سلسيوس و كلوين، داريم: مقياس

TT ( )=θ+= θ + ⎯⎯⎯⎯⎯→ θ + = θ +2732 5 273 2 273 5 273   

( ) C°θ + × = θ +  θ =  θ =2 2 273 5 273 3 273 91   

  )87 تا 84هاي صفحه – 1 فيزيك(

 ------------------- ------------------------------. 

 (كتاب آبي)   »1«گزينة  - 82

ابتدا با استفاده از رابطة تغيير طول در اثر تغييـر دمـا، ضـريب انبسـاط 

  داريم:  .آوريمدست ميطولي فلز سازندة كره را به

R / mm , C
DR cm mm

R R
°Δ = Δθ=

= = = =
Δ = αΔθ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

11

0 08 40
1 20 10 1002 2

   

/ K− −= × α ×  α = × 5 10 08 100 40 2 10   
  توانيم درصد تغيير حجم و مساحت كره را محاسبه كنيم: حالا مي

K
C

V
V

− −

°
α= ×

Δθ=

Δ= × = αΔθ× ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→
5 12 10

1001
100 3   درصد تغيير حجم 100

−= × × × ×53 2 10 100   درصد تغيير حجم 100

/=0 6%   

K
C

A
A

− −

°
α= ×

Δθ=
Δ= × = αΔθ× ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

5 12 10
1001

100 2   تغيير مساحت درصد 100

−= × × × ×52 2 10 100   درصد تغيير مساحت 100

/=0 4%   
  )95 تا 87هاي صفحه – 1 فيزيك(

 ----------------- --------------------------------. 

 (كتاب آبي)   »4«گزينة  -83

گيرد و دمـاي گرما مي s300مطابق نمودار، جسم جامد ابتدا به مدت 

رود تا به نقطة ذوب خود برسـد. بنـابراين در بالا مي C060اندازة آن به
  توان نوشت: اين حالت مي

P W , t s ,m / kg

C
Pt mc = = =

Δθ=θ −θ = − =
= Δθ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→1

0
2 1

100 300 0 5
1

80 20 60
  

J/ c c
kg.K

× = × ×  =100 300 0 5 60 1000  
بعد از رسيدن دماي جسم به نقطة ذوبش، تمام گرماي دريافتي توسـط 

−sآن در مدت زمان =1050 300 فقط صرف تغيير حالت جسـم  750
  گردد. لذا داريم: از جامد به مايع (ذوب) مي

P W , t s
F

m / kg
Pt mL = =

=
= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→2100 750

2 0 5
  

F F
J/ L L

kg
× = ×  = × 3100 750 0 5 150 10  

  )110 تا 96هاي صفحه – 1 فيزيك(
 ------------------- ------------------------------ 

 (كتاب آبي)   »3«گزينة  -84

 با استفاده از رابطة تغييرات چگالي با دما، داريم:

( )T Tρ = ρ − βΔ  ρ − ρ = −ρ βΔ2 1 2 1 11   
m T
V

 Δρ = − βΔ
1

   

( )
( )−

−
−

×= − × × × ×
× ×

3 5
32

44 10 3 3 10 1004 3 103

  

kg
m

 Δρ = − 399  
  )95 تا 88هاي صفحه – 1 فيزيك(

 ------------------- ------------------------------ 

 (كتاب آبي)   »3«گزينة  - 85

خواسـته شـده،  آب دماي تعـادل ،الؤكه در سبا توجه به اين روش اول:
اسـت. بـا  eθكنيم تمام يخ ذوب شده و دماي تعـادل نهـاييفرض مي

  توان نوشت: استفاده از قانون پايستگي انرژي، مي

    Q Q Q=  + = 1 20 0  
    e F em c( ) (m L m c( )) θ − θ + + θ − θ =1 1 2 2 2 0  

 سؤالات آشنا – )1( فيزيك



 
  

  
  

  16: ةصفح  رياضي اختصاصي يازدهم   »1400 شهريور 12آزمون «پاسخ تشريحي 

F

Jm g ، C ، C
kg.K
JC ، L ، m g

kg

= = θ =

θ = = =
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

1 1

2 2

400 4200 30

0 336000 100

JA 


  

e e( ) ( ( ))× θ − + × + × × θ − =400 4200 30 100 336000 100 4200 0 0  

e C θ = 8  

آمد، بدين معنا دست مياگر در اين روش، دماي تعادل مقداري منفي به

بود كه تمام يخ ذوب نشده و در نهايت مخلوطي از آب و يـخ در دمـاي 

  موجود بود. C0تعادل 

|با مقايسة دو مقدار  روش دوم: Q توان دريافـت كـه در مي ،Q2و  1|

+gر كامـل ذوب شـده و طواين مسأله يخ به =100 400 آب بـا  500

  خواهيم داشت: eθدماي تعادل 

F

e

|Q | J ، Q J
Jc ، m / kg ، m / kg

kg.K

e

| Q | | m c | / J
Q m L / J

| Q | Q| Q | Q
(m m )c

C
( / / )

= =

= = =

= θ = × × =
= = × =

−>  θ =
+

⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

−θ = =
+ ×

1 2

1 2

1 1 1
2 2

1 21 2
1 2

50400 33600
4200 0 4 0 1

0 4 4200 30 50400
0 1 336000 33600

50400 33600 80 1 0 4 4200


  

  )110 تا 96هاي صفحه – 1 فيزيك(

 ------------------- ------------------------------. 

 (كتاب آبي)   »3«گزينة  - 86

صـرف گـرم  ،انرژي جنبشي اولية گلولـة سـربي 50%كه با توجه به اين

 است، داريم:  شده خود گلولهكردن 

m Jv ، c
s kg.K

K Q mv mc

C K

= =

× =  × = Δθ

⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ × × = × Δθ

 Δθ = =

1

21 1

400 125
2

50 1 1
100 2 2

1 1 400 1252 2
320 320

  

  

  )99 تا 96هاي صفحه – 1 فيزيك(

 (كتاب آبي)   »4«گزينة  -87
و تبـديل  تصـعيد، تبديل جامد به بخـار را ميعانبخار به مايع را  تبديل

  نامند.مي تبخيرمايع به بخار را 
  )112و  111هاي صفحه – 1 فيزيك(

 ------------------- ------------------------------ 

 (كتاب آبي)   »2«گزينة  -88
آهنگ تبخير سطحي با فشـار وارد بـر سـطح مـايع نسـبت وارون دارد؛ 

، آهنـگ تبخيـر سـطحي محيط بر سـطح مـايعبنابراين با افزايش فشار 
  يابد.كاهش مي

  )109 تا 107هاي صفحه – 1 فيزيك(
 ------------------- ------------------------------ 

 (كتاب آبي)   »4«گزينة  - 89
معلوم و حجم گاز ثابت است، با استفاده از رابطـة زيـر،  T2و T1چون 

Pنسبت 
P
2
1

هولت در محاسـبه، آوريم. دقت كنيد، براي سدست ميرا به 

  ايم. تبديل كرده 91دماها را به مضربي از 
T / K

T K

P P
T T

= + = × + × = ×

= + = + × = ×
 = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

1

2

1 745 5 273 91 3 91 912 1 2 2
91 273 91 3 91 4 912 1

V ثابت  =  

P P P P
P P

=  =  =
× ×

2 1 2 2
1 1

4 8
7 74 91 7912 2

  

  )123 تا 117هاي صفحه – 1 فيزيك(
 ------------------- ------------------------------ 

 (كتاب آبي)   »1«گزينة  - 90
دســت به ρ1برحســبرا  ρ2اي چگــالي،فاده از رابطــة مقايســهبــا اســت

  كنيم:غيير چگالي گاز را حساب ميآوريم و سپس تمي
m
V

nRTV
P

 ρ =

 =

  

T T T T T

P P

P T
P T

= + = =

=

ρ = × ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→
ρ

2 1 1 1 1

1 2

25 125 5
2 2 1 100 100 4
1 1 2

  

T / /
T

ρ ρ= ×  = =  ρ = ρ
ρ ρ

2 1 2 2 1
1 11

41 0 8 0 85 5
4

  

/ /Δρ = ρ − ρ = ρ − ρ = − ρ2 1 1 1 10 8 0 2  

: Δρ × = −
ρ1

100   درصد تغييرات چگالي20%

  يابد.درصد كاهش مي 20يعني چگالي گاز 
  )123تا  117هاي صفحه – 1 فيزيك(

  

 از طرفينmكردنساده



 
  

  
  

  17: ةصفح  رياضي اختصاصي يازدهم     »1400 شهريور 12آزمون «پاسخ تشريحي 

 
 (جعفر رحيمي)  »3« گزينة -91

  اند.موارد ب و ت درست
  بررسي موارد:

اوزون مانع ورود پرتوهاي فرابنفش خورشيد به سطح اي از بخش عمدهالف) 
  شود.زمين مي

  شود.ب) در هوا، در هنگام رعد و برق اكسيدهاي نيتروژن حاصل مي
  شود نه استراتوسفري.ي حاصل ميپ) از اين واكنش اوزون تروپوسفر

  ت) درست است.
  )76تا  73هاي صفحه - ردپاي گازها در زندگي -  1(شيمي  

 ---------------------------------------------- 

 (رسول عابديني زواره)  »3« گزينة -92

  معادله موازنه شده واكنش اول:
KNO KNO O→ +3 2 22 2   

molKNO molO?LO / gKNO
gKNO molKNO

/ LO / LO
molO

= × ×

× =

3 22 3
3 3

2 2
2

1 120 2 101 2
22 4 2 241

  

  معادله موازنه شده واكنش دوم:
C H OH O CO H O+ → +2 5 2 2 23 2 3   

molKNO molO?molO / gKNO
gKNO molKNO

= × ×3 22 3
3 3

1 120 2 101 2   

/ molO= 20 1  
molC H OH?gC H OH / molO

molO
= × 2 52 5 2

2
10 1 3   

gC H OH / gC H OH
molC H OH

× 2 5 2 5
2 5

46 1 531    

  )81تا  77هاي صفحه - ردپاي گازها در زندگي - 1(شيمي  
 -------------------------- -------------------- 

 (محمد عظيميان زواره)  »1« گزينة - 93

Hهابر براي واكنش ترين چالش بزرگ (g) N (g) NH (g)+ →2 2 33 2 
اـم  اـق انج يافتن شرايط بهينه براي انجام اين واكنش بود (واكنش در دما و فشار ات

  شد.)نمي
  )82 صفحة - ردپاي گازها در زندگي - 1(شيمي  

  دهكردي)يم هاشمي(سيد رح  »2« گزينة -94
  بررسي گزينة نادرست:

)به علت وجود يون كلريد  )Cl−  بـرايدر آب كه ناشي از افـزايش كلـر 

 +Agو −Clهـايتصفية بيولوژيك آب است، واكنش سريعي بـين يون
  شود.توليد مي AgClرخ داده و رسوب سفيد 

  )92تا  89هاي صفحه - آب، آهنگ زندگي - 1(شيمي  
 ---------------------------------------------- 

  ملكان)(منصور سليماني  »3« گزينة -95
دهد پس بايد غلظت مولي را محاسـبه كنـيم. چون شكل تعداد مول را نشان مي

اـبق زيـر  ppmپس با استفاده از اـتيون را مط كلسيم و چگالي، مولاريته ايـن ك
اـ را بـراي تبـديل محاسبه مي كنيم. چون غلظت يك كميـت نسـبي اسـت مبن

ppm اـلي يـك به مولاريته يك ليتر آب معدني در نظر مي گيريم و چون چگ
  يم داشت:است، يعني يك كيلوگرم آب همان يك ليتر است؛ پس خواه

Ca xppm
+

= ×  = ×
2 6 610 200 101

³o¬¼ ±Ã¨
−¼±d¶ ³o¬¼ ±Ã¨  

x kgCa− + = × 4 22 10  
g molkg molCa

kg g
− − +× × × = ×4 3 21000 12 10 5 101 40   

mol.L
−

−×=
3 15 10

   غلظت مولي 1

 3كنيم. در ظرف حال جداگانه مولاريته محلول را در هر ظرف محاسبه مي
0/مولاريته محلول    پاسخ اين سؤال است. 3نة باشد، پس گزيمي 005

n / mol.L
v / L

− −×= = = × 3 15 0 0001 5 100   غلظت مولي 1

  )100تا  94هاي صفحه - آب، آهنگ زندگي - 1(شيمي  
 ---------------------------------------------- 

 زواره)(محمد عظيميان  »3« گزينة -96
  هاي نادرست:اند. بررسي عبارتهاي (آ)، (ت) و (ث) درستعبارت

: مطابق قانون آووگادرو، در دما و فشار يكسان حجم يك مول از عبارت (ب)
  گازهاي گوناگون با هم برابر است.

عبارت (پ): با افزايش فشار يك نمونـه گـاز در دمـاي ثابـت حجـم گـاز 
  يابد. كاهش مي

  )79 تا 77هاي صفحه -  ردپاي گازها در زندگي - 1(شيمي 
 --------------------------------------- ------- 

 )1( شيمي



 
  

  
  

  18: ةصفح  رياضي اختصاصي يازدهم     »1400 شهريور 12آزمون «پاسخ تشريحي 

  (حسن لشكري)  »2« گزينة -97

mol molH O?gH O / L
/ L mol

gH O gH O
molH O

= × ×

× =

22

2 2
2

1 667 2 22 4 9
18 361

pI¬pI¬ pI¬ pI¬   

  )81 تا 77هاي صفحه -  ردپاي گازها در زندگي - 1(شيمي 
 ---------------------------------------------- 

 زواره)(رسول عابديني  »1« گزينة - 98

Fe O C Fe CO+ → +2 3 22 3 4 3   
molFe O gFe OmolFe?gFe O / gFe

gFe molFe molFe O
gFe O

= × × ×

=

2 3 2 32 3
2 3

2 3

2 160122 4 56 4 1
32

   

molCO gCOmolFe?gCO / gFe
gFe molFe molCO

/ gCO

= × × ×

=

2 22
2

2

3 44122 4 56 4 1
13 2

   

  )81و  80هاي صفحه -  ردپاي گازها در زندگي - 1(شيمي 
 ---------------------------------------------- 

  (سيدمحمدرضا ميرقائمي)  »4« گزينة -99

  ها:بررسي ساير گزينه
اي ها و درياها مخلوطي همگن است و اغلـب مـزهآب اقيانوس»: 1«گزينة 

  شور دارد.
تـرين يـون فراوان ها در آب دريا،با توجه به جدول غلظت يون »:2«گزينة 

  است. −Clموجود در آب دريا 
يون منيزيم در آب دريا، از غلظت يون سـولفات كمتـر  غلظت»: 3«گزينة 
  است.

  )97و  89تا  87هاي صفحه -  آب، آهنگ زندگي - 1(شيمي 
 ------------------------------ ---------------- 

  (فرزاد رضايي)  »4« گزينة - 100

  ها:بررسي گزينه
از واكنش محلول نقره نيترات و محلول سديم كلريـد، رسـوب »: 1«گزينة 

  شود.سفيد رنگ نقره كلريد حاصل مي
از محلول حاوي يون فسـفات جهـت شناسـايي يـون كلسـيم »: 2«گزينة 

  شود.(متعلق به فلزات قليايي خاكي) استفاده مي
جهت شناسايي يون باريم بايد از محلولي حاوي يون سـولفات »: 3«زينة گ

  استفاده شود.

 2از انحلال يك مول از هر دو تركيب داده شده تعداد برابـري (»: 4«گزينة 

  شود:مول) يون ايجاد مي

CuSO (aq) Cu (aq) SO (aq)+ −→ +2 24 4   

AgNO (aq) Ag (aq) NO (aq)+ −→ +3 3   

  )92تا  89هاي صفحه -  آب، آهنگ زندگي - 1(شيمي 

 ---------------------------------------------- 

  (آروين شجاعي)  »4« گزينة -101

MgCO Na SO

Ca N Fe(OH)

CuI AlPO
CrO LiNO

3 2 4

3 2 2

2 4
3

11 2
2 2
3 1
2 1
1 1

·¼Ãº A ·¼Ãº AKÃ¨oU KÃ¨oU·¼ÃUI¨ ·¼ÃUI¨

   

  )92و  91هاي صفحه -  آب، آهنگ زندگي -  1(شيمي  

 ---------------------------------------------- 

 پور)(مبينا شرافتي  »2« گزينة - 102

Na توليديابتدا جرم  SO2   كنيم.را حساب مي 4

molNa O?gNa SO / gNa O
gNa O

= × 22 4 2
2

174 4 62   

molNa SO gNa SOmolNaOH
molNa O molNaOH molNa SO

/ gNa SO

× × ×

=

2 4 2 4
2 2 4

2 4

1 1422
1 2 1
170 4

  

Na جرميدرصد  SO2   برابر است با: 4

mL / g?g L
L mL

g

= × ×

=

1000 1 21 1 1
1200

−¼±d¶ −¼±d¶−¼±d¶ −¼±d¶ −¼±d¶ −¼±d¶
−¼±d¶

   

%/ /= × = × =170 4100 100 14 21200
½kº ¼{ï®e ³o¬
−¼±d¶ ³o¬ جرمي درصد  

  )94 و 81، 80هاي صفحه - تركيبي - 1(شيمي 
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  پور)(مبينا شرافتي  »3« گزينة - 103

  آوريم:ها به دست ميرا در هر يك از محلول NaClابتدا جرم 

/ gCl: ?gNaCl g
g

molCl molNaCl / gNaCl / gNaCl
molNaCl/ gCl molCl

−

−

− −

= ×

× × × =

7 1150 100
1 1 58 5 17 55135 5 1

−»H −¼±d¶ −¼±d¶ −¼±d¶   

/ g: ?gNaCl mL
mL

gNaCl gNaCl
g

= ×

× =

1 3100 1
60 78100

−¼±d¶³»j−¼±d¶ −¼±d¶ −¼±d¶

−¼±d¶

   

molNaCl molAgCl?gAgCl ( / )gNaCl
/ gNaCl molNaCl

= + × ×1 117 55 78 58 5 1
   

/ gAgCl / gAgCl
molAgCl

×143 5 234 381    

  )97و  96، 81، 80هاي صفحه - تركيبي - 1(شيمي 
 ---------------------------------------------- 

  (فرزاد رضايي)  »2« گزينة - 104

شونده (گلوكز) در دهد، مقدار ميلي گرم حلعددي كه گلوكومتر نشان مي
  ليتر) حلال (خون) است يعني:ميلي 100ليتر (دسي 1

mg=   شوندهجرم حل 63
mL=100 حجم محلول  

g?g mL g
mL

= × =1100 1001
−¼±d¶−¼±d¶ −¼±d¶ −¼±d¶−¼±d¶   

gppm
g

−×= × = × =
36 663 1010 10 630100

½kº ¼{ï®e ³o]
−¼±d¶ ³o]   

g
g.mol / mol.L

L

−

−
− −

×

= = = ×

3
1 3 1

63 10
180 3 5 10100

1000

½kº ¼{ï®e−¼¶
−¼±d¶ oTÃ²

  غلظت مولار 

/ m mol.L−= 13 5   
  )100تا  98هاي صفحه -  آب، آهنگ زندگي -  1(شيمي  

 ------------------------ ----------------------  

 (حسن لشكري)  »3« گزينة -105

(NH ) CO NH ,CO+ −→ → 24 2 3 4   آمونيوم كربنات 32

→ = 2
1

·¼ÃUI¨  jHk÷U
·¼ÃºA jHk÷U  

BaSO Ba ,SO+ −→ → 2 24   باريم سولفات 4

K PO→ → =3 4
4
3

·sÃv¨H ´UH jHk÷U
´ÃwITQ ´UH jHk÷U پتاسيم فسفات  

AlN Al , N+ −→ → 3   ينيم نيتريدآلوم 3
  )92و  91 ، 40تا 38هاي صفحه -  بيتركي – 1(شيمي 

 ----------------------------------------------  

  (حسن لشكري)  »2« گزينة - 106

  كنيم:ابتدا درصد جرمي گلوكز در اتانول را پيدا مي
g?g / mol g

mol
= × =1800 2 361

q¨¼±¬q¨¼±¬ q¨¼±¬ q¨¼±¬q¨¼±¬   

/ g?g : mL g
mL

× =0 8100 801
−¼ºIUH−¼ºIUH −¼ºIUH −¼ºIUH−¼ºIUH   

%= ×
+
36 100 3180 36   اتانولدرصد جرمي گلوكز در  

g g g= + =36 9   جرم كل گلوكز 45
g g g= + =80 100   جرم حلال آب و اتانول 180

%= × =
+

45 100 20180   درصد جرمي گلوكز در محلول نهايي 45

%= − =31 20   اختلاف درصد جرمي 11
  )97و  96هاي صفحه -  آب، آهنگ زندگي - 1(شيمي 

 ---------- ------------------------------------ 

 (امير حاتميان)  »4« گزينة -107
  معادلة موازنه شده: 

C H (NO ) CO H O N O→ + + +3 5 3 3 2 2 2 24 12 10 6   
Cمول 4به ازاي مصرف  H (NO )3 5 3 شـود مول گـاز توليـد مي 19،  3

Cمـول 1پس به ازاي مصرف  H (NO )3 5 3 مـول گـاز توليـد  75/4،  3
  شود.مي

( mol CO / mol N / mol O )+ +2 2 23 1 5 0 25   
  : STPدر شرايط CO2و O2،N2حجم گازهاي - 

/گاز  L/ mol / L
mol

× =22 44 75 106 41
pI¬pI¬ pI¬   

−Cدمايدر  -    شود. به صورت جامد خارج مي CO2گاز 078

/ L CO: mol CO
mol CO

× 22
2

22 43    STPدر شرايط  1

/     CO2حجم كاسته شده به خاطر خروج L CO= 267 2  
/ / / L (O , N )− = 2 2106 4 67 2 39 2 ÁIÀpI¬  ´\e   
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T(K) / / K= − + =136 5 273 136 5   
V V
T T

=1 2
1 2

  طبق قانون گازها در فشار ثابت 

V/ V / L
/

=  =2 2
39 2 19 6273 136 5   

/ / / L= + =19 6 67 2 86    حجم كل كاسته شده 8
  )81تا  77هاي صفحه -  ردپاي گازها در زندگي -  1(شيمي 

 ----------------------------------------------  

  فر)(شهرام همايون  »4« نةگزي - 108

  واكنش موازنه شده به صورت زير است: 

Al HCl AlCl H+ → +3 22 6 2 3   
/ g H mol H? g Al L H

L H g H
= × ×2 22

2 2
0 08 13 1 2   

mol Al g Al / g Al
mol H mol Al

× × =
2

2 27 2 163 1   

/ / g Ag= − =10 2 16 7   جرم نقره 84

%/ /= × =7 84 100 78    Agدرصد جرمي 410

mol Al mol HCl? L HCl / g Al
g Al mol Al

= × ×1 62 16 27 2   

/Lمحلول g HCl / L
mol HCl g HCl

× × =136 5 1 7521 5
−¼±d¶   

  )99و  98، 81، 80هاي صفحه -تركيبي  -  1(شيمي 

----------------------------------------------   

 (اميرعلي برخورداريون)  »1« گزينة -109

x y z
y z yC H O (x )O xCO H O+ + − → +2 2 24 2 2  

xmolCO gCOmol/ g
( x y z)g mol molCO

× × ×
+ +

2 2
2

44145 5 12 16 1 1
k¹¤

k¹¤ k¹¤
k¹¤  

LCO x y zLCO ( )
/ gCO x

+ +× =  =2 2
2

1 12 16 9160 11 1 3   

y molH O/ gCO molCO gH OLCO
LCO g CO x molCO molH O

× × × ×
22 2 22

2 2 2 2
1 1 1 18260 1 44 1   

( )y z/ g H O x z
x x

=  =  + + =  =
1

2
7 7 16 9131 5 123 3 3   

Cتواندميها فرمول شيميايي اين قند بنابراين با توجه به گزينه H O6 14 6 
Hبه O2باشد و نسبت ضريب مولي O2 :برابر است با  

C H O O CO H O /+ → + 6 14 6 2 2 2
132 13 12 14 0 9314    

  )81و  80هاي صفحه -  ردپاي گازها در زندگي – 1(شيمي  
----------------------------------------------  

  اله عليزاده)(روح  »3« گزينة -110

/محلول gmL g
mL

= × =1 2500 6001
−¼±d¶
−¼±d¶

−¼±d¶  محلولg ?  

x x gKOH= ×  = ×  =100 28 100 168600
½kº ¼{ï®e ³o]

−¼±d¶ ³o]
  درصد جرمي 

mol KOH mol K?gK gKOH
g KOH mol KOH

+
+ = × ×1 1168 56 1   

g K g K
mol K

+
+

+× =39 117
1

  

= ½kº ¼{ï®e ³o¬ïÂ±Ã¶
−¼±d¶ oTÃ²

   ppmغلظت 

L=100 ليتر محلول نهاييmg×
 = 

3117 101170
−¼±d¶ oTÃ²

  

  ها:بررسي گزينه
ليتـر  100حجم محلول نهايي پس از رقيق كردن با آب، برابر »: 1«گزينة 
  است.
  ليتر است: 5/99مقدار آب اضافه شده برابر »: 2«نة گزي

g.mLL / L / L
−

− = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→
11100 0 5 99 5 JA Â²I«a   

/ kg= 99   جرم آب 5
  گرم يون پتاسيم وجود دارد. 117در اين محلول »: 3«گزينة 
درصد جرمي محلول پتاسيم هيدروكسيد پس از رقيـق شـدن »: 4«گزينة 

  برابر است با:

= ×100½kº¼{ï®e ³o]
−¼±d¶ ³o]

   درصد جرمي محلول 

g / %
( ) mL g.mL−= × =

× ×3 1
168 100 0 168

100 10 1
  درصد جرمي  

  )97تا  94هاي صفحه - آب، آهنگ زندگي – 1(شيمي  
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  دوست)(محمدرضا غريب  » 3« ةگزين -111

  ناميم، به شرطي كه: را برابر مي gو fدو تابع
1    (f gD D=    
fاز دامنة دو تابع x) به ازاي هر2 (x) g(x)=   

توان نتيجه گرفت براي اين كه دو تابع برابر باشند، بايد ضـابطة پس مي
  به صورت زير باشد:  gتابع

ba(x ) a(x )ag(x)
xx cx d (x )

+ −= = =
−+ + −2 2

3 5
33

  

x cx d (x ) x cx d x x + + = −  + + = − +2 2 2 23 6 9  
c , d = − =6 9  

a   از طرفي:  = 5  
b b
a

= −  = −3 15  
  بنابراين:  

a b c d+ + + = − − + = −5 15 6 9 7  
  )45تا  41هاي صفحه -تابع –1(حسابان   

 ----------------------------------------------  
  )تودهحميد جعفري(   »2« ةگزين -112

cبرابر هاي اين عبارت كهضرب ريشهحاصل
a

  بايد يك باشد:است،  

mx x m

m m m (m )(m )
m

+ + − =

− =  − − =  + − =

2 2

2 2

3 2 0
2 1 2 0 1 2 0

  

  :كنيمدر معادله قرار داده و بررسي ميرا  mحال بايد دو مقدار

m x x

x
m x x

x

x x ( )

¡ ¡ ù=  + + =  Δ < 

 − += −= −  − + − = 
− − = −

− + − −− = − = − =
− −

2

12

2

1 2

2 2 3 2 0 0
3 5

21 3 1 0
3 5

2
3 5 3 5 5 52 2

   

  )9تا  7هاي صفحه –جبر و معادله  – 1(حسابان   
 ------------------------------------------------  

  )حميد عليزاده(   »4« ةگزين -113
a m

y (m )x mx b m
c

= −
= − − −  = −
 = −

2
6

6 2 3 2
3

   

f كهبا توجه به اين ( ) = −0 است پس اگـر تـابع فقـط از ناحيـه اول  3
  زير است:صورت عبور نكند شكل آن به

  
a m m<⎯⎯⎯→ − <  <0 6 0   داشته باشد maxتابع بايد 6


b mS
a m

 = − = <
−

2 06
Âÿ¹¶

  ها منفي استجمع ريشه 

m m >  >2 0 0  
.برقرار است


cP
a m

−
 = = > 

−
3 06

Âÿ¹¶

  ها مثبتضرب ريشه 

m (m )( ) Δ >  − − − >20 4 4 6 3   معادله دو ريشه دارد 0
m m (m )(m )

m m m

S¶°ø ¸ÃÃ÷U

¥HoT{H
IÀïJH¼]IÄ

 + − >  − + > ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

< − > ⎯⎯⎯⎯→ < <

2 3 18 0 3 6 0

6 3 3 6
   

  )13تا  7هاي صفحه –جبر و معادله  – 1(حسابان   
 ---------------------- --------------------------  

  )زادهاحسان غني(   »2« ةگزين -114
fرا yاگر مخرج تابع (x) :فرض كنيم داريم  f (x) x ax b= − +22 2   

a

f ( ) a b a b
a a

f ( ) a b a b

a b b b=

− = + + = + = −  
   =  =  = − + = − =  

+ = − ⎯⎯⎯→ + = −  = −4

1 0 2 2 0 2 2 4 16 43 0 18 3 2 0 3 2 18

2 2 4 2 2 3

   

y x ( )x x x= − − − = + −2 210 2 3 4 10 6 4   
: x x+ − ≥210 6 4   دامنه 0

x /x
x x

x
RnILø  

 −=+ − =   + − + = −

2
4 1 0 4

10 6 4 0 10
1

   

( ] [ ), / , −∞ − +∞1 0    دامنه 4
yD ( , / ) = − −1 0 4   

  )48تا  44هاي صفحه –تابع  – 1(حسابان   
 ------------------------------------------------  

  )مجتبي نادري(   »4« ةگزين -115
  گاه تابع است.داشته باشيم آن y، تنها يكxهربه ازاي  رابطهاگر در يك 

  ها:بررسي گزينه
y  »:  1«گزينة  x y x− + = − +  − + + =2 2 2 2 2 2 0   

)اين رابطه، نقطة , )−2   ا تابع است.لذ دهد،را نشان مي 2
  داريم: -1و  1با اضافه كردن »: 2«گزينة 

x x x y y y

(x ) (y ) (y ) (x ) ( x)

− + − + + + + =

 − + + =  + = − − = −

3 2 3 2

3 3 3 3 3
3 3 1 3 3 1 0

1 1 0 1 1 1
   

yتابع است x y x¸ÃÎoö pH
´ÄoÃ¬ïÂ¶ 3 ¾]oÎ ¾M  −I§ÄjHn⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ + = −  = −1 1  

 )1( حسابان
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( )= × × − =1 2 3 2 12

  »: 3«گزينة 
x x

y x x
x x

 ≥= = 
− <

3
2

3
0
0

» SwH ÍMIU
»

   

xتابع نيست، زيرا به ازاي رابطهاين »: 4«گزينة   yدو مقدار براي 0=
  وجود دارد.

x y
x y y y y

y
= =+ = − ⎯⎯⎯→ + =   = −
02 2 2 02 2 0 2   

  )49و  48هاي صفحه –تابع  – 1(حسابان   
 ------------------------------------------------  

  )مجتبي نادري(   »1« ةگزين -116
   كنيم:ات رسم ميرا در يك دستگاه مختص gو fتوابعنمودار 

x x x
f (x) x x x x , x

x x x
x x

, x
x x

− − + ≤
= + − = − + < <
 + − ≥

− + ≤
 < <
 − ≥

2 0
2 2 0 2

2 2
2 2 0
2 0 2

2 2 2

   

(x ) x
g(x) x ,

(x ) x
x x

,
x x

− − + ≥= − − + =  − + <
− + ≥

  + <

1 3 11 3 1 3 1
4 1

2 1

  

   
  )28تا  23هاي صفحه –جبر و معادله  – 1(حسابان   

 ------------------------------------------------  
  )بهرام حلاج(   »4« ةگزين - 117

y بر روي خط x− + =2 5   گيريم:در نظر مي αبه طول Aاي مانندنقطه 0
xy x y x A( , )

OA ( )

A ( , )
A ( , )

·H¼U

=α− + = ⎯⎯⎯→ = −  α α −

= α + α − = ⎯⎯⎯→

α + α − α + =  α − α =
α =  −

 α = 

22 2

2 2 2

1
2

2 5 0 2 5 2 5

2 5 5
4 20 25 25 5 20 0

0 0 5
4 4 3

   

A A ( ) ( )= − + + = =2 21 2 4 0 3 5 80 4 5  
  )36تا  29هاي صفحه –جبر و معادله  – 1(حسابان   

  )مهدي حلاج(   »1« ةگزين -118
در نظـر بگيـريم،  xرا  Aشـير توسـطاستخر كه زمان پر كردن در صورتي

xبرابرBزمان پر كردن شير خواهد بود.  x5برابر Cو زمان تخلية شير 1+
  داريم: ،ساعت را در نظر بگيريم 1ر پر يا خالي كردن هر شير د حال اگر سهم

x x x
+ − = =

+
1 1 1 1 2

51 5 5
2

   

لـازم اسـت هـر دو طـرف ،براي حل معادله گوياي فوق به روش تحليلـي 
x(xرا در معادلــه )+5 تــوانيم از روش امتحــان ضــرب كنــيم و يــا مي 1
  خواهد بود. 4ها استفاده كنيم كه در هر صورت جواب معادله برابر گزينه

  )19تا  17هاي صفحه –جبر و معادله  – 1(حسابان   
 ------------------------------------------------  

  (امير زراندوز)  » 3« ةگزين -119
a a a d (a d)

a d a d a d
=  + = +

 + = +  = −
4 10 1 1

1 1 1

2 3 2 9
3 2 18 15  

  طبق فرض: 

n
nS a a (n )d a( )=  + − =1 1 12 12  

a d

d

n ( d nd d) d

nd ( n) d

pH n¼T¨IÎ


=−⎯⎯⎯⎯⎯→ − + − = −

 − + = −

1 15 30 152

31 152

  

n ( n) n n − + = −  − + = −231 15 31 302  

n
n n (n )(n )

n
=

 − + =  − − =   =
2 3031 30 0 30 1 0 1  

  )4تا  2هاي صفحه –جبر و معادله  – 1(حسابان   
 ------------------------------------------------  

  )بهرام حلاج(   »3« ةگزين - 120
شـان از دو مكان هندسي نقاطي از صفحه است كه فاصله ،نيمساز نكته:

   ضلع زاويه يكسان باشند. پس داريم:
x y x y

( x y ) ( x y )
x y x y
x y x y

x y
x y

¸Ãõw» ¸ÃÎoö

− + + −
=

+ +

⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ − + = ± + −
− + = + −

  − + = − − +
− + =

  + − =

3 4 1 5 12 3
9 16 144 25

13 3 4 1 5 5 12 3
39 52 13 25 60 15
39 52 13 25 60 15

8 2 0
32 4 1 0

   

xحال طول از مبدأ خط y− + =8 2   آوريم.را به دست مي 0
y x x=  + =  = −0 2 0 2   

  )36تا  29هاي صفحه –جبر و معادله  – 1(حسابان   



 
  

  
  

  23: ةصفح  رياضي اختصاصي يازدهم     »1400 شهريور 12آزمون «پاسخ تشريحي 

  
  )سينا محمدپور(  »3«گزينة  -121

 ABبرابر است، پـس طـول دو كمـان BCو ABچون طول دو وتر
  نيز برابر است. حال با توجه به شكل داريم:  BCو

  
  

 
 AB BC

BT BC CTˆETM
ˆ ˆETM TEM

AB CTˆTEM

=

 += = ⎯⎯⎯⎯⎯→ =
+ =

2 2

2

Â±Ë  à¾Ä»Hp 
  

   الساقين است و داريم:متساوي TEMپس مثلث

̂ ˆ ˆM ETM TEM+ + =
0

0

30
180  

ˆ ˆ ˆ ˆTEM ETM AET TEM = =  = − =0 0 075 180 105  
  )17تا  14هاي صفحه -2(هندسه     

----------------------------------------------  

  )محمد خندان(  »4«گزينة  -122
تـرين رو بـه بزرگآموختيم كه در يك مثلث، ضلع روبه در هندسة دهم

ترين زاويـه، رو بـه كوچـكترين ضـلع اسـت و ضـلع روبـهزاويه، بزرگ
  ترين ضلع است. داريم:كوچك

  
Â ˆ ˆ ˆˆC B C A AC AB BC
B̂

= ° = ° < <  < <
= °

70 60
50

   

  تر است. پس:تر باشد، به مركز دايره نزديكدانيم هر چه وتر بزرگمي
AC AB BC OQ OP OR< <  > >   

  )17صفحة  -2(هندسه     
----------------------------------------------   

  )آباديعلي فتح(  »4«گزينة  - 123
را از  AOBبراي محاسبة مساحت قطعه دايـره بايـد مسـاحت مثلـث

  كم كنيم، بنابراين:  AOBمساحت قطاع

  

AOB

AOB

S R

R RS

Δ
 =



π α πα = =

2

2 20
0

1
2

90
4360

 ÌIõ¤
  

R R RS ( )

R

π
 = − = π − = π −

 =

2 2 2
2 24 2 4

2

½oÄHj  ¾à ÷õ¤  

را با طـول  ABحال براي محاسبه محيط قطعه دايره، بايد طول كمان
  جمع كنيم:  ABوتر

RAOB AB R
RAB

Δ = =

π α == α π
0

0

22 2 2
90

180

  

= π + 2   محيط قطعه دايره2
  )23و  12هاي صفحه -2(هندسه     

----------------------------------------------  

  )اميرحسين ابومحبوب(  »1«گزينة  -124
  داريم:  ′TTاز دو طرف و مشخص شدن قطر OMبا رسم امتداد

  
OT R MT R OM
MT OT OM R OM

= =  = + = + =
 ′ ′= − = − = − =

5 5 3 8
5 3 2  

  به قضية روابط طولي در دايره داريم:  حال با توجه

BM MC T M MT′× = × = × =2 8 16  
  )19و  18هاي صفحه -2(هندسه     

----------------------------------------------         

  )علي ساوجي(  »2«گزينة  -125
اي خـارج دايـره هاي رسم شـده بـر دايـره از نقطـهدانيم كه مماسمي

PB هاي مساوي دارند. لذا:طول PA= . در نتيجه، طبق قضـية 10=
  فيثاغورس: 

BC PB PC= − = − =2 2 100 36 8   
  اكنون بنابر روابط طولي در دايره، داريم: 

CA CD CB CD CD= ×  = ×  =2 24 8 2  
  )20تا  18هاي صفحه -2(هندسه     

 )2هندسه (

الزاويهقائم

طول كمان



 
  

  
  

  24: ةصفح  رياضي اختصاصي يازدهم     »1400 شهريور 12آزمون «پاسخ تشريحي 

 )پورسهام مجيدي(  »3«گزينة  -126

OOبا توجه به فرض مسئله r r′ ′= = بنابراين دو دايره ممـاس  13+

  بيرون هستند. 

  
  داريم: ترنسبت به دايرة كوچك Oبا نوشتن روابط طولي نقطة

OM OA OB OM OM= ×  = × =  =2 2 8 18 144 12  
  )20 تا 18هاي صفحه -2(هندسه 

----------------------------------------------  

 )محبوباميرحسين ابو(  »4«گزينة  -127

و اندازة مماس مشترك داخلـي  R2و R1را با هاي دو دايرهاگر شعاع

  نمايش دهيم، داريم: ′TTدو دايره را با

TT d (R R ) ( )

a a a

′ = − + = − +

= − = =  − =  =  =

2 2 2 21 2 13 7 5
169 144 25 5 3 4 5 3 9 3

   

  )23 تا 21هاي صفحه -2(هندسه 

----------------------------------------------  

 )فرزانه خاكپاش(  »2«گزينة  - 128

  
از يكـديگر برابـر  ′Cو Cترين فاصلة نقاط دو دايرهمطابق شكل بيش

  است. داريم: ANخططول پاره

AN AB BM MN R R BM R
BM R
= + +  = + +

 =
8 4 2

2
   

OOول خط المركزين دو دايره،بنابراين ط R′ =   است و داريم: 5

OO (R R )′ ′= − +2   طول مماس مشترك داخلي 2

( R) ( R R) = − +2 212 5 2  

R R R R R⎯⎯⎯⎯→ = − =  =  =2 2 2 2 2144 25 9 16 9 3 ·H¼U ¾M   

  )23 تا 20هاي صفحه -2(هندسه 

----------------------------------------------  

 )اميرحسين ابومحبوب(  »1«گزينة  -129

و طـول ممـاس  dطـول خـط المركـزين دو دايـره برابـر فرض كنيـد

باشـد.  ′lو lترتيب برابرهاي داخلي و خارجي اين دو دايره بهمشترك

  در اين صورت داريم:

l l d ( ) d ( )

d (d )

d d d d
d

′ =  − − = − +

⎯⎯⎯⎯→ − = −

 − = −  =  =

 =

2 2 2 2

2 2 2

2 2 2 2

3 5 2 3 5 2

9 9 49
9 9 441 8 432 54

3 6

·H¼U ¾M
   

  )23 تا 21هاي صفحه -2(هندسه 

----------------------------------------------  

 )فرزانه خاكپاش(  »1«گزينة  - 130

اي واقـع بـر هاي خارجي دو دايـره يكـديگر را در نقطـهمماس مشترك

  كنند. مطابق شكل داريم:امتداد خط المركزين دو دايره قطع مي

  

AO OTAO T : OT O T
AO O T

AM OM OT AM
AM O M O T AM
AM AM AM AM

Δ
′ ′ ′ ′ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =

′ ′ ′
− −

 =  =
′ ′ ′+ +

 − = +  =  =

2 2
4 4

4 8 2 8 2 16 8

u²IU ¾à Ãñ¤ ´Ãμ÷U

  

  )22و  21هاي صفحه -2هندسه (



 
  

  
  

  25: ةصفح  رياضي اختصاصي يازدهم   »1400 شهريور 12آزمون «پاسخ تشريحي 

 
 )لوييدرامين شا(   »1«گزينة  -131

qاز طرف دو بار ي كهنيروي خالص با توجه به q»2 شود وارد مي q3به بار 1
x(Fمؤلفـة افقـي آنتوان گفت مي i )= −30


 ةبـه نيـروي دافعـمربـوط  

y(F(هر دو مثبت) و مؤلفة عمودي آن q3و q1بين j)


= مربـوط  40−
  ).باشدمنفي مي q2( است. q3و q2بين ةبه نيروي جاذب

x
k q q q ( )

F F
r ( )

q C q C

−

−

−

× ×
=  =  =

×

 = ×  = μ

9 61 3 113 2 2 2

61 1

9 10 1030 30
3 10

3 10 3
   

  

y
k q q q ( )

F F
r ( )

q C q C

−

−

−

× ×
=  =  =

×

 = ×  = − μ

9 62 3 223 2 2 2

62 2

9 10 1040 40
3 10

4 10 4
  

  كنيم:محاسبه مي Aدر نقطةرا  q2وq1بار  حاصل از دو الكتريكي ميدان اكنون

  

T

k q NE
Cr ( )

k q NE
Cr ( )

NE i j ( i j)
C

−

− −

−

− −

× × × × ×= = = = ×
× ×

× × × × ×= = = = ×
× ×

= − × − × = − + ×

9 6 31 71 2 2 2 4

9 6 3 722 2 2 2 4

7 7 7

9 10 3 10 9 3 10 3 10
3 10 9 10

9 10 4 10 9 4 10 4 10
3 10 9 10

4 10 3 10 4 3 10
   

 

  )16 تا 5هاي صفحه – 2(فيزيك 
 ------------- ------ ------------------------------  

 )لوييدرامين شا(   »4«گزينة  - 132

  اي، داريم:با توجه به رابطة بزرگي ميدان الكتريكي ناشي از يك بار نقطه
q qq E r EE k ( ) ( )

E q r E qr
q q

( )
q q

=  = ×  = ×

 = ×  =

2 22 22 1
2 1 1 2 1

2 2
1 1

2 10
30

12 18 19

   

  
  داريم: .كندبار با هم عوض شود، بزرگي ميدان هم تغيير مي 2كه جاي زماني

( )qq E rE k ( )
r E q r

E E( )
E E

′ ′
=  = × ⎯⎯⎯→

′ ′
′ ′

 = ×  = × =
′ ′

1222 1
1 1 2

22 2
1 1

3018 18 9 16210

  

  
  )16 تا 10هاي صفحه – 2 فيزيك(

 ------------------- ------------------------------  

 )امير ستارزاده(   »1«گزينة  - 133

  
k q q k q q

F F
x ( x) x ( x)

=  =  =
+ +

2 3 1 323 13 2 2 2 2
3 27

30 30
  

x ( x)
x x x x cm

 = +
 = +  =  =

2 29 30
3 30 2 30 15

  

  )10 تا 5هاي صفحه – 2 فيزيك(
 ------------------- ------------------------------  

 )سعيد اردم(   »4«نة گزي - 134

محاسـبه  Aدر نقطـةرا  q2و q1ابتدا ميدان الكتريكـي ناشـي از دو بـار
  كنيم:مي

  
q k kE k E
r ( r) r
q kE k k E
r r r

= =  =

= =  =

11 12 2 21
22 22 2 22

12 4
33

4 4
   

E چون E>2 به  A ةميدان برايند در نقط بنابراين در حالت اول، است، 1
  طرف راست است و داريم:

k k kE E E
r r r

= − = − =2 1 2 2 2
4 84 3 3   

اندازه با حالت اول و هم Aخواهيم ميدان برايند در نقطه مي در حالت دوم،
 q2(با علامـت منفـي) بـه بـار q1چون الكترون از بار .به سمت چپ باشد

در  q1از بـاراندازة ميدان ناشـي  منتقل شده است، بنابراين در حالت جديد
در حالـت  q2كاهش يافته و بنابراين جهت ميـدان ناشـي از بـار Aنقطة

 )2( فيزيك



 
  

  
  

  26: ةصفح  رياضي اختصاصي يازدهم   »1400 شهريور 12آزمون «پاسخ تشريحي 

در حالت جديد  q2ود. در نتيجه علامت بارعوض ش Aجديد بايد در نقطة
  منفي است. داريم:

kE E E
r

q q kk k q q
r r r

= + =

 + =  + =

1 2 2

1 2 1 22 2 2

8
3

8 9 2439

   

  
q q q q q′ < ′ ′ ′ ′⎯⎯⎯→ − =  = +2 0

1 2 1 29 24 9 24   
  با توجه به پايستگي بار الكتريكي داريم: از طرفي

q q q q q q q q
q ( q ) ( )

′ ′ ′ ′ ′ ′+ = +  − + = +  + = −
′ ′= − +
1 2 1 2 1 2 1 2
2 1

12 4 8
8 2   

  ) داريم:2) و (1با استفاده از (
q ( q ) q q
q q q / C
q q q C

′ ′ ′ ′= − + +  + = −
′ >  = −  = − μ

 ′ <  = −  = − μ

1 1 1 1
1 1 1
1 1 1

9 8 24 9 48
0 10 48 4 8
0 8 48 6

¡.¡.ù
¡.¡

   

)  بنابراين:  ) q ( q ) ( ) q C′ ′ ′⎯⎯⎯→ = − + = − −  = − μ2
2 1 28 8 6 2  

−Cبرابر با q2به q1جا شده ازدر نتيجه مقدار بار جابه μ6  .خواهـد بـود
qطبق رابطة ne= :داريم  

n ( / )− −− × = × − ×6 196 10 1 6 10   

nالكترون /
/

−

−
×

 = = ×
×

6 13
19

6 10 3 75 10
1 6 10

  

  )16 تا 2هاي صفحه – 2 فيزيك(

 ------------------- ------------------------------  

 )بهنام رستمي(   »2«گزينة  -135

انرژي پتانسـيل الكتريكي، ميدان هاي خطجايي ذره در راستاي جابهفقط با 
  داريم:كند. بنابراين الكتريكي آن تغيير مي

U E q d cos cos

U J / J

− −

− −

Δ = − θ = − × × × × ×

 Δ = × = ×

4 6 2 0

4 3
4 10 2 10 4 10 180

32 10 3 2 10
   

جايي بار منفي در جهت ميدان الكتريكي انرژي پتانسيل آن افـزايش با جابه

U  بنابراين: ،يابدمي / J−Δ = + × 33 2 10   
  )23 تا 21هاي صفحه – 2 فيزيك(

 -------------------------------------------------  

 )بهنام رستمي(   »3«گزينة  - 136

  .يابديصفحات خازن كاهش م ةفاصل ،فلزي بين صفحات خازن ةبا قرار دادن ورق

( )

ddd d ( )

C A dAC
d C A d

C d
( )

C d

= − =

κ
= κε  = × × ⎯⎯⎯→

κ

= × =

12 1

12 2 2 10
1 1 1 2

2 1
1 1

3 14 4

6 8 231
4

   

  بنابراين: ،داراي ولتاژ ثابت است مولدخازن متصل به 
V

( )
Q C V QQ CV
Q C V Q

==  = × ⎯⎯⎯⎯→ =2 2 2 2
21 1 1 1

8SMIY   

V
( )

U C VU CV ( )
U C V

U
U

SMIY==  = × ⎯⎯⎯⎯→

=

2 22 2 2
21 1 1

2
1

1
2

8
   

  )38 تا 32هاي صفحه – 2 فيزيك(
 ------------------ - ------------------------------  

 )بابك اسلامي(   »2«گزينة  -137

  داريم: ،در حالت اول كه خازن به مولد متصل است
U
U

′′
= 2 CU CV= ⎯⎯⎯⎯→21

2
oMHoM »j   

  شود، داريم:در حالتي كه خازن از مولد جدا مي

U
U

′
=

′′
2 CQU

C
= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

21
2

.j¼{ïÂ¶ þ~º   

U UU U U U
U U

′′ ′ = ×  =  = =42 2 4 4   

  )38تا  32هاي صفحه – 2 فيزيك(
 ------------------- ------------------------------  

 )وزيجاميرحسين م(   »4«گزينة  - 138

  چون اختلاف پتانسيل دو سر خازن ثابت است، داريم:
QAC Qd Q d d

Q CV
Q d d

dd ( ) ( )
d d

==κε
= ⎯⎯⎯⎯⎯→ = ⎯⎯⎯⎯→ =

Δ × = − × = − × = −

2
0 1

5
2 1 2
1 2 1

2
1 1

1
5

1100 1 100 1 100 805 %

   

  )38تا  32هاي صفحه – 2 فيزيك(
 --------- ----------------------------------------  



 
  

  
  

  27: ةصفح  رياضي اختصاصي يازدهم   »1400 شهريور 12آزمون «پاسخ تشريحي 

 )معصومه افضلي(   »3«گزينة  -139

به حالت تعادل قرار دارد، برايند نيروهاي وارد بـر آن صـفر اسـت.  ذرهچون 
  پس داريم:

mg NE q mg E
q C

−

−
× ×=  = = = ×

×

3 4
9

1 10 10 5 10
200 10

   

اختلـاف پتانسـيل الكتريكـي در ميـدان الكتريكـي يكنواخـت، طبق رابطة 
  را محاسبه كرد. VΔتوانمي

V Ed V−Δ = = × × × =4 25 10 5 10 2500   
  )19 تا 17هاي صفحه – 2 فيزيك(

 ------------------- ------------------------------  

 )فرزانه حريري(   »3«گزينة  - 140

جسـم رسـاناي يـك تيز سطح نوك تراكم بار و چگالي سطحي بار در نقاط 
  باردار از نقاط ديگر آن بيشتر است.

  )32تا  23 هايصفحه – 2 فيزيك(
 -------------------------------------------------  

 
 (كتاب آبي)   »4«گزينة  -141

  به نكات زير توجه كنيد:
تند و يا يكي نام هس) اگر دو جسم يكديگر را جذب كنند يا داراي بار ناهم1

  اند. از آنها بدون بار است و از طريق القاي الكتريكي يكديگر را جذب كرده
هر دو باردار و داراي بار هم نـام  قطعاً ،) اگر دو جسم يكديگر را دفع كنند2

  باشد:صورت زير ميهاي ممكن بههستند. حالت
C  B A 
 -  - + 
+  + - 
 بدون بار -  - 
 بدون بار +  +

  )5 تا 1هاي صفحه – 2 فيزيك(
 ------------------- ------------------------------  

 (كتاب آبي)   »3«گزينة  -142
  آوريم:دست ميرا در حالت جديد به q2و  q1ابتدا بار 

  q C= × = × = μ1
25 25 80 20100    q2شده به  منتقلبار  100

q C,q C′ ′ = − + = − μ = − = μ2 150 20 30 80 20 60   

با استفاده از قانون كولن نسبت دو نيرويي را كه دو بار در دو حالت به  سپس
  آوريم:دست ميكنند بهيكديگر وارد مي

k q q q qFF
F q qr

′ ′′ ×=  = × = =
×

1 2 1 2
2 1 2

60 30 9
80 50 20  

F F %
F

′ − −= × = × = −11100 100   درصد تغييرات نيرو5520

  )10 تا 5هاي صفحه – 2 فيزيك( 
 ---- --------------- ------------------------------  

 (كتاب آبي)   »2«گزينة  - 143
  داريم: qمطابق رابطة ميدان الكتريكي و نيروي وارد بر بار 

  
FE E ( / i / j)
q −=  = −

× 6
1 10 8 14 4

2 10

   
   

E ( / i / j) E / /= −  = +6 6 2 210 5 4 7 2 10 5 4 7 2
  

  

( / ) ( / ) /= × + × = × ×6 2 2 610 18 0 3 18 0 4 18 10 0 5  

NE
C

 = × 69 10


   

  )12 تا 10هاي صفحه – 2 فيزيك(
 ------------------- ------------------------------  

 (كتاب آبي)   »1«گزينة  -144
  

q| q | E rE k ( )
E rr

′
= ⎯⎯⎯⎯→ =

′
2

2
SMIY

 

  

E d E( ) E EdE Ed

′ ′ ′ =  =  =
+

2 16 16
25 25

4

  

  )16 تا 12هاي صفحه – 2 فيزيك(
 ------------------- ------------------------------  

 (كتاب آبي)   »3«گزينة  -145

مثبـت اسـت  q1شوند، پس بارخارج مي q1خطوط ميدان الكتريكي از بار
(q )>1 ــار 0 ــابراينمي q2و وارد ب ــوند، بن ــار ،ش ــت.  q2ب ــي اس منف
(q )<2  q2از طرفي چون تراكم خطوط ميدان الكتريكي در اطراف بار 0

  است: q1كوچكتر از اندازة بار q2تر است، اندازة بار كم
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، تـراكم خطـوط ميـدان q2تـا بـار  q1ز بـار چنين در مسير حركت اهم
  شود.ميدان الكتريكي) ابتدا كم و سپس زياد مي ةالكتريكي (انداز

  )25 تا 17هاي صفحه – 2 فيزيك(

 سؤالات آشنا – )2( فيزيك
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 (كتاب آبي)   »1«گزينة  -146

qبار C= − μ5 پـس  ،ي حركت كرده استدر خلاف جهت ميدان الكتريك
 يابد.انرژي پتانسيل الكتريكي كاهش مي
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  E: K U J−Δ = −Δ = +   انرژي مكانيكي پايستگيطبق اصل 110
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  E EU UV V ( )
q −

Δ Δ− =  − − − =
− ×

2 1 610 40
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  EU J J− − Δ = − × = − ×6 560 10 6 10  
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1پس بايد 
 A) كم شده و بـه كـرةBبار كرة  25ادل %(مع Bبار كرة  4

  اضافه شود.
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dتـرين نسـبت اي كه بيشورقهبا توجه با رابطة ظرفيت خازن 
κ  را داشـته

 گيريم.)در نظر مي mmترين ظرفيت را دارد. (فاصله را برحسب باشد بيش
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Q  كنيم.را محاسبه ميخازن بار نهايي  Q Q Q′ = + =20 6
100 5  

تـوان انـدازة بـار ه در خازن ميبا استفاده از رابطة تغييرات انرژي ذخيره شد
    ليه را محاسبه نمود:او
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  )محمدرضا پورجاويد(  »1«گزينة   -151

پيشرفت صنعت الكترونيك بر اجزايي مبتني است كه از موادي بـه نـام 

  شوند.نيمه رساناها ساخته مي

 )6تا  1هاي صفحه - 2(شيمي 

 ----------------------------------------------  

  )سيد محمدرضا ميرقائمي(  »1«گزينة   -152
زيرلايـة Cr24و Mn25درست است. زيرا در دو عنصر » الف«عبارت 

d3  بــه صــورت نيمــه پــر( d  Cu29و Zn30و در دو عنصــر  53(

)به صورت كاملاً پر  d3زيرلاية  d   است. 103(

هــاي درســت اســت. زيــرا اغلــب فلزهــاي واســطه كاتيون» ب«عبــارت 

  دهند.گوناگوني تشكيل مي

 d3هاي زيرلايه ها تعداد الكتروننادرست است. زيرا در همة آن» پ«عبارت 

  Sc21و  Ti22نيست مانند:  s4هاي زيرلايه تعداد الكترونبيشتر از 

درست است. زيرا با توجه به متن كتاب درسي اغلـب ايـن » ت«عبارت 

ها هاي يوني همچون اكسيدها، كربناتفلزها در طبيعت به شكل تركيب

  شوند.ميو ... يافت 

 )16تا  14هاي صفحه - 2(شيمي 

 ----------------------------------------------  

  )حسن لشكري(  »3«گزينة   -153
هيدروكسـيد  (III)هيدروكسيد و آهن  (II)آهن »: 3«بررسي گزينة 

  اند.هر دو در آب نامحلول

  :هاي ديگربررسي گزينه

Feآرايش الكتروني يون »: 1«گزينة    شود.ختم مي d53به  3+

[ ]Fe : Ar d+3 518 3   

FeCl   :»2«گزينة  (aq) NaOH(aq) NaCl(aq) Fe(OH) (s)+ → +2 22 2   

  »:4«گزينة 

Fe O (s) HCl(aq) FeCl (aq) H O
FeCl (aq) NaOH(aq) Fe(OH) (s) NaCl(aq)

+ → +
 + → +

2 3 3 2
3 3

6 2 3
3 3

   

 )20و  19 ،16 هايصفحه - 2(شيمي 
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  )محمدرضا پورجاويد(  »3«گزينة   -154
  واكنش موازنه شده عبارت است از:

MnO HCl MnCl Cl H O+ → + +2 2 2 24 2   

  خواهيم داشت: HClبراي تعيين غلظت محلول 

molHCl?ناخالص / g MnO= 252 2  

g MnO molMnO molHCl
gMnO gMnO molMnO

× × ×2 2
2 2 2

80 1 4
100 87 1

 }²Ii
}²IiIº   

/ molHCl=1 92   

n  غلظت اسيد برابر است با: /M mol.L
V /

−= = = 11 92 20 96   

 )25تا  22هاي صفحه - 2(شيمي  

 ----------------------------------------------  

  )محمدرضا پورجاويد(  »4«گزينة   - 155
  كنيم:حاصل از انجام واكنش اول را تعيين مي Naابتدا مقدار 

 gNaN339  ناخالص

xgNaN mol NaN mol Na
g NaN g NaN mol NaN

× × ×3 3
3 3 3

1 2
100 65 2

 }²Ii
}²IiIº  

mol Na
/ x mol Na

mol Na
× =

50 0 003100
Â±μø
ÁoÊº   

حال با توجه به واكنش دوم براي تعيين مقدار آهن حاصل از اين ميزان 

  توان نوشت:سديم مي

g Femol Fe g Fe/ x mol Na
mol Na mol Fe g Fe

/ g Fe x %

× × ×

=  =

502 560 003 6 1 100
2 24 80

Â±μø
ÁoÊº   

 )25تا  22هاي صفحه - 2(شيمي 

 )2( شيمي
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  )محمدحسن محمدزاده مقدم(  »4«گزينة   -156

  بررسي گزينة نادرست:

شود، هر چند طلا در طبيعت به شكل فلزي و عنصري خود نيز يافت مي

اما مقدار آن در معادن طلا بسيار كم است. به طوري كه براي اسـتخراج 

بـه مقدار كمي از آن بايد از حجم انبوهي خـاك معـدن اسـتفاده كـرد. 

  شود.همين دليل پسماند بسيار زيادي توليد مي

 )17صفحة  - 2(شيمي 

 ----------------------------------------------  

  )محمد وزيري(  »4«گزينة   - 157

كمتر از نيمي از نفت خام اسـتخراج شـده بـراي تـأمين گرمـا و انـرژي 

 رود.الكتريكي به كار مي

 )31تا  29هاي صفحه - 2(شيمي 

 ------- ---------------------------------------  

  )محمد وزيري(  »1«گزينة   -158

  هاي نادرست:بررسي عبارت

  گويند.روي ميالف) به مقاومت در برابر جاري شدن، گران

ها در حدود صفر اسـت و بـا افـزايش شـمار ب) گشتاور دو قطبي آلكان

 كند.هاي كربن تغيير نمياتم

 )35و  34هاي صفحه - 2(شيمي 

 ----------------------------------------------  

  )محمدحسن محمدزاده مقدم(  »2«گزينة   - 159
  بررسي موارد:
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  دي متيل هگزان - 4، 3:  
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  تترامتيل هپتان - 6، 3، 2، 2: 1
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  اندي اتيل پنت - 3، 3 

 )39تا  36هاي صفحه - 2(شيمي  
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  )محمدحسن محمدزاده مقدم(  »3«گزينة   - 160
  هاي نادرست:بررسي گزينه

  نام اتيل بر متيل مقدم است.»: 1«گزينة 

  گذاري نادرست است. نام درست:جهت شماره»: 2«گزينة 

| | |
C C C

C C C C C C C C⇐ − − − − − − −
8 7 6 5 4 3 2 1

  تري متيل اوكتان -7، 3، 2 

 تري متيل پنتان - 3، 2، 2»: 4«گزينة 

 )39تا  36هاي صفحه - 2(شيمي 
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